

avanza  
german  
la primera)  
tingentes  
ción alemana  
ene su resist  
ataques bol  
de Kovel,  
n forzar las  
alemanas, p  
os. Fue redu  
n local.—E  
AS ALEMAN  
DY Y KOV  
de Kovel, h  
as numeros  
as fuerzas al  
rechazado  
os contrataq  
ues, según  
mente.—E  
R PARTE DE  
DO HUNGAR  
— El jefe de  
el Ejército h  
ste primer co  
erra: "Nuest  
das de segun  
a la defensa  
Cárpates, e  
dos semana  
del enemigo.  
on con las tr  
nuestras unid  
do al enemigo  
alizara nuev  
de mayor in  
as fuerzas re  
ues, vencien  
ia del enemig  
trarse en va  
máximo int  
OS  
ado un  
o griego,  
y  
sional"  
Venizelos ha  
nete de tras  
ndato estric  
ción definiti  
se los repres  
en El Cairo  
ar a un acuer  
bre la compo  
o de unid  
añola  
pretarse en  
anta Madri  
aprovecham  
paz y de fa  
labor — como  
udito — de  
masas, lle  
la tranquili  
e crear el  
conocer una  
sentiendo de  
caridad abn  
ficia.  
que solo en  
mos hallar  
ido en todo  
ar a nue  
samos esta  
audito ita  
paña inter  
etianizaci  
tiva y de  
masas. No  
devolver a  
aparente y  
ocio calar  
nacer, tam  
ocial), todos  
ulados en  
o durante  
nemos pro  
ro que vuel  
ro que con  
a su cora  
la actitud  
e, estará  
e la apes  
sitará un  
te injun  
entien  
nuevo en la  
ción. Ofre  
sadas para  
nacional  
nos que lo  
no desay  
y tal vez  
ón de r  
sojados  
cer pro  
posterior  
sencia de  
ta que se  
b en de  
tos me  
itaro.

# "MEDITERRANEO" LE OFRECE HOY

Tres crónicas, dos páginas de deportes y amplísima información nacional y extranjera.  
No deje de leer diariamente «MEDITERRANEO».



Año VII — Castellón de la Plana, martes 18 de abril de 1944 — Núm. 1817 — 25 céntimos

## EFICAZ POLITICA SANITARIA

El sábado se inauguraron en Madrid los servicios contra el Patronato Nacional Antituberculoso. Este acto permitió al Ministro de la Gobernación citar unas cifras que, como el hecho mismo de inaugurar esos servicios, son un índice claro, rotundo y real de esta efímera política sanitaria que desarrolla nuestro régimen como culminación de esa fervorosa entrega al servicio de España. Nuestra Patria tenía pendiente el advenir el Movimiento, una enorme labor política en todos los órdenes. En lo material y en lo espiritual, los resultados de una larga época en que nuestra política no tuvo sino preocupaciones partidistas, aliento gallardo, actitudes espolcagulares, huera por completo, alejadas lo más posible de lo que puede entenderse por una seria y honesta concepción de la función política del gobernante. Uno de esos campos, olvidados y abandonados por la vieja política partidista, era el de la sanidad; y de realidades del olvido y del abandono, España soportaba endemias terribles que eran feroces mangra a su fortaleza demográfica y veía caer sobre sí, como castigo divino por sus pecados políticos, epidemias que llevaban el dolor y la tristeza a los hogares y a la vida.

— Hoy podemos afirmar la rectificación de que la salud no por medio de propagandas y promesas sino por el hecho cierto, real y palpable por cualquiera, de una política sanitaria nacida del convencimiento que el régimen y sus hombres tienen de que España necesita ver de frente la vida de sus hijos por una serie de medidas prácticas de carácter general y público y una red de servicios encaminados a la curación de los enfermos y a combatir las enfermedades con todo el esfuerzo técnico de que es capaz una organización social.

Las palabras del Ministro de la Gobernación, presencias pronunciadas cuando se inauguraban nuevos servicios, vienen respaldadas por cifras y hechos que nadie puede negar. En la lucha contra la tuberculosis, por ejemplo — y citamos esta porque es la epidemia más terrible y que sufre

(Pasa a la segunda.)

## Gran Bretaña adopta medidas ante la inminencia de la invasión

### Importantes restricciones en las comunicaciones diplomáticas desde Inglaterra con el extranjero

Londres, 17. — Han sido ordenadas importantes restricciones en las comunicaciones diplomáticas a partir de hoy con motivo de las inminentes operaciones de guerra que se preparan. El Foreign Office ha hecho pública en Londres la siguiente nota:

"El Gobierno ha hecho saber a todas las misiones diplomáticas en Gran Bretaña que a partir de la noche del 17 al 18 de abril queda prohibido:

La transmisión o recepción por las misiones diplomáticas en Gran Bretaña de telegrama alguno que no sea suficientemente claro.

Envíos de valijas diplomáticas que no hayan sido sometidas a la censura diplomática ni la remisión de valijas que anteriormente no hayan sido igualmente censuradas.

La salida de Gran Bretaña de correos oficiales o representantes diplomáticos o consulares ni de miembro alguno de su personal oficial o doméstico.

En el anuncio y precedente de las operaciones militares inminentes de la guerra accionada.

(Pasa a la segunda.)

## Disolución de más partidos políticos en Hungría

Budapest, 17. — El ministro del Interior ha anunciado la disolución de seis partidos políticos más y de una serie de organizaciones similares.

Los partidos disueltos eran de tendencia izquierdista, liberal o antialemana. — Efe.

La transmisión o recepción por las misiones diplomáticas en Gran Bretaña de telegrama alguno que no sea suficientemente claro.

Envíos de valijas diplomáticas que no hayan sido sometidas a la censura diplomática ni la remisión de valijas que anteriormente no hayan sido igualmente censuradas.

La salida de Gran Bretaña de correos oficiales o representantes diplomáticos o consulares ni de miembro alguno de su personal oficial o doméstico.

En el anuncio y precedente de las operaciones militares inminentes de la guerra accionada.

(Pasa a la segunda.)

# HA DIMITIDO EL GOBIERNO BADOGLIO

## En el nuevo Gabinete entrarán socialistas y comunistas

Nápoles, 17. — Una declaración oficial del Ministerio de Información italiano anuncia la dimisión del Gobierno Badoglio y el encargo del Soberano al mismo mariscal para formar nuevo Gobierno con amplia base y teniendo en cuenta los deseos expresados por todos los partidos políticos. — Efe.

### SOCIALISTAS Y COMUNISTAS PIDEN UNA DE LAS MAS IMPORTANTES CARTERAS

Londres, 17. — Según un despacho del corresponsal de la agencia Reuter en Nápoles, el mariscal Badoglio ha presentado al Rey la dimisión de su Gabinete y ha recibido el encargo de formar nuevo Gobierno.

Parece que los socialistas y comunistas intentan que se les dé una cartera de las más importantes. — Efe.

### UNA DECLARACION DE HULL

Washington, 17. — El secretario de Estado ha declarado que el Gobierno norteamericano había aconsejado desde el primer momento la democratización del Gabinete italiano y la participación en el poder lo antes posible de elementos progresivos y liberales.

Añadió que el representante norteamericano en el Consejo Consultivo para Italia había obrado en orden a favorecer la modificación de la situación política. — Efe.

### DEL ACTUAL GABINETE SOLO SEGUIRAN SIENDO MINISTROS BADOGLIO Y EL DE MARINA

Londres, 17. — El mariscal Badoglio y el almirante De Courtye, ministro de Marina, serán los dos únicos miembros del actual Gobierno que continuarán en el que se formará ahora, según informes procedentes de los círculos políticos del Sur de Italia.

Los aliados, se hace saber, parecen haber indicado la con

## Las columnas alemanas que avanzaban hacia el Este han entrado en contacto con los defensores de Tarnopol

## SEGUN LA OFICINA DE INFORMACION, EN CRIMEA HAN TERMINADO LOS MOVIMIENTOS DE DESPEGUE

### Las fuerzas germano-rumanas parecen dispuestas a defenderse en la región de SEBASTOPOL

Cuartel General del Fuhrer, 17. — El Alto Mando alemán, comunica:

"En el sector de Sebastopol los ataques enemigos se han estrellado ante nuestras nuevas posiciones.

En el bajo Dniéper, han fracasado los nuevos intentos del enemigo para ampliar su cabeza de puente y poner pie en otros puntos de la orilla occidental del río. Al Nor'e y Noroeste de lasi, han sido rechazados fuertes ataques adversarios apoyados por tanques. En el sector de Delatyn-Stanislav, formaciones húngaras libran combates contra fuerzas bolcheviques. Al Este de Stanislav, las tropas alemanas han rechazado hacia el Dniéster al enemigo que se defiende con encarnizamiento y también los con

traataques adversarios.

En el sector de Stryba, formaciones del ejército y de las S. S. armadas han liquidado una cabeza de puente enemiga y rechazado varios ataques bolcheviques.

En el frente próximo a Tarnopol, tropas alemanas procedentes del Oeste se han abierto camino en dura lucha hasta los emplazamientos de la artillería enemiga y han entrado en contacto con parte de los heroicos defensores de la ciudad, que habían recibido la orden de dirigirse hacia el Oeste. Los otros grupos de defensores siguen empeñados en encarnizados combates contra un enemigo superior en número.

Durante la noche última potentes formaciones aéreas alemanas han atacado objetivos ferroviarios en el Norte de Ucrania.

Los bolcheviques han sido rechazados aún más lejos, en el sector del Suroeste de Kovel, a pesar de las difíciles condiciones del terreno.

Al Sur del Beresina, al Este de Ostrov y al Sur de Pleskau han fracasado los ataques del adversario. — Efe.

manas y rumanas han impedido el avance del adversario en la región del SE. de la península infligiéndole sensibles pérdidas, tanto en carros de combate como en aviones.

En el sector del Dniéster inferior han opuesto al enemigo una resistencia encarnizada y han rechazado varias tentativas de penetración bolcheviques.

Al Norte de Jassy el enemigo ha sufrido sangrientas pérdidas.

(Pasa a la segunda.)

## Causar una boja en los Ejércitos del Eje cuesta a los aliados 12.500 libras esterlinas

Londres, 17. — La eliminación del servicio activo de cada soldado de los ejércitos adversarios, cuesta a los aliados 12.500 libras, según ha calculado el estadístico norteamericano, Campbell. — Efe.

### COMUNICADO RUMANO

Bucarest, 17. — El comunicado militar rumano dice:

"En Crimea las tropas ale-

## Los comunistas franceses deciden apoyar incondicionalmente al Comité Francés de Liberación

### Y EN ESPECIAL, LA POLITICA BELICA DEL GENERAL DE GAULLE

Argel, 17. — El partido comunista francés ha votado una resolución de apoyo incondicional al Comité de Liberación Nacional y en especial a la política bélica del general De Gaulle. — Efe.

GIRAUD SE DESPIDE DE SUS TROPAS

Argel, 16. — El general Gi-

raud ha dirigido una orden del día de despedida a las tropas, en la que el ex comandante en jefe francés les pide que permanezcan unidas en la lucha contra el invasor. En dicha orden del día dice Giraud:

"Una nueva organización de la defensa nacional suprime al comandante en jefe. Yo no tengo ya el honor de mandaros en la batalla. Debo, pues, de abandonaros, con profundo sentimiento, después de haberos hecho entrar en la lucha en noviembre de 1942, tras haber obtenido de Norteamérica los armamentos necesarios para la liberación de Túnez y después de unido a nuestra causa a las escuadras francesas. Ahora ya no hay más que una sola voz, que es la de Francia. Los hombres pasan y Francia permanece."

Se cree que el Comité Francés de Liberación tiene el propósito de conceder al general Giraud la Medalla Militar, la más alta recompensa para los jefes militares.

## Distinción al Regimiento de Transmisiones de El Pardo

### Ha sido creada exprofeso para los supervivientes que encuadrados en dicha unidad pasaron a Segovia en 1936

El Pardo, 17. — Con asistencia del Ministro del Ejército, general Aconso, se ha celebrado esta mañana en el cuartel del Regimiento de Transmisiones el acto de imponer un distintivo especial creado exprofeso para los supervivientes de esta Unidad, que el 21 de julio de 1936, después de vencer enormes dificultades, llegaron a Segovia donde se unieron a las tropas nacionales.

Las fuerzas del regimiento que formaban en el patio central del cuartel con Bandera y Banderoles, rindieron honores a la Bandera del Ministro y seguidamente, el capellán don José Sancho Vila, ofició una misa ante un altar presidido por una imagen de San Fernando, al que se dio fondo la Bandera na-

cional. Una escuadra de Gastadores daba guardia con traje de gala. Durante la ceremonia religiosa la Banda interpretó varias composiciones y el Himno nacional en el momento de Alzar.

Terminada la misa, el Ministro y demás autoridades que componían la presidencia, impusieron el distintivo a 155 jefes, oficiales, clases y soldados. Entre ellos figuran el actual coronel del Regimiento de Transmisiones, don Rafael Martínez Maldonado, y el teniente coronel Gazapo. El nuevo emblema, al que sirve de fondo el castillejo del arma de Ingenieros, lleva bordada la siguiente inscripción: "A la lealtad y el valor. Julio 1936".

(Pasa a la segunda.)

## EN SUIZA HAN SIDO INTERNADOS 500 AVIADORES NORTEAMERICANOS

### El Gobierno americano ha alquilado para ellos dos famosos hospitales

Washington, 17. — Suiza tiene ahora internados unos 500 aviadores norteamericanos.

Solamente en la semana pasada, trece aparatos estadounidenses, cuatrimotores de bombardeo, todos ellos, aterrizaron en territorio suizo, cada uno con una tripulación de diez hombres.

El Gobierno norteamericano

ha alquilado los hospitales Adelboden y Kolaters — renombrados lugares para deportes de invierno — y allí esperan su hora de liberación los pilotos yanquis internados.

El Gobierno paga la habitación y la comida de cada piloto y le da un subsidio semanal de 15 dólares para gastos menudos. — Efe.

DESDE LONDRES

Otra vez se habla de conversaciones directas de los anglosajones con STALIN

Londres, 17. — (Crónica especial transmitida por Radio). — Las esferas competentes londinenses no han confirmado hasta la fecha la noticia de una revista militar norteamericana, según la cual el vice-presidente de los Estados Unidos, Henry Wallace, se entrevistará con ocasión de su visita a China, cuyos móviles verdaderos son también ignorados, con el primer Ministro británico y Stalin. Pero aunque en ninguna de las capitales de los países occidentales se ha confirmado o desmentido tal información, la impresión de los centros políticos británicos es la de que con toda probabilidad Mr. Wallace celebrará tales entrevistas en sustitución de la reunión tripartita que como continuación de la de Teherán se había previsto para dentro de breves semanas. La indisposición del Presidente Roosevelt, obligado a salir de Washington para reposar en los Estados del Sur, puede haber obligado a desistir definitivamente de esta reunión, al menos por largo plazo, en cuyo caso nada tan lógico como encomendar al vice-presidente el estudio de los problemas que habían de ser abordados por los tres grandes aliados.

SE MODIFICARA LA CARTA DEL ATLANTICO? Los posibles temas de la conferencia han sido fijados por las esferas diplomáticas, por riguroso orden de importancia, de esta forma: Ratificación de los principios de la Carta Atlántica, en su defecto, modificación de esta en el sentido que más convenga a la estabilidad de la paz futura, fijación de las esferas de influencia de las cuatro grandes potencias asociadas. China quedaría incluida en el bloque por razón de su influencia en Extremo Oriente... determinación de las fuerzas terrestres, aéreas y navales que deberían conservar estos países para la seguridad de la paz del porvenir, orientación de la política económica de los cuatro y, finalmente, creación de una especie de Sociedad de Naciones encargada del control mundial del futuro. Los problemas militares no figuran, como puede verse, en este programa de las supuestas conversaciones, debe ello atribuirse al convencimiento de los observadores de Londres de que estas cuestiones quedaron esclarecidas tan perfectamente en las deliberaciones de la capital persa, que no necesitan de nuevas deliberaciones, ni siquiera para fijar los detalles aún no determinados sobre el segundo frente, del que ya se empieza a hablar aquí como cosa terminante. La posibilidad de un acuerdo inmediato y total sobre el primero de estos puntos abriga ciertas dudas las esferas británicas que, basándose en el tono ambiguo de las recientes declaraciones de atlanteo, no ven en ella un indicio de la predisposición norteamericana para proceder a la modificación del contenido de la que se considera obra maestra de las potencias occidentales aliadas. En cuanto al segundo extremo, tampoco se cree que sea posible alcanzar ahora un acuerdo definitivo porque este tema requiere esperar hasta la terminación de la guerra. Por lo que se refiere a la fijación de la importancia de los contingentes armados que mantendrán las tres potencias, es más fácil que se llegue a un

arreglo inmediato, ya que de acuerdo con la importancia y amplitud de las zonas cuya vigilancia sea encomendada a cada uno de los países, podrán determinarse los efectivos que se conservarán en servicio activo.

SE CREA UN ORGANISMO INTERNACIONAL Queda, finalmente, el problema de la creación del organismo internacional que se encargue, por así decirlo, de la política internacional de la post-guerra, que distribuya equitativamente las materias primas y garantice el cumplimiento de los compromisos internacionales. No se cree que en este aspecto sea difícil llegar a un acuerdo, pues de hecho la política futura de los tres aliados está sobradamente explicada y no sería tarea ingrata la de eliminar ciertas concepciones del mundo futuro que permitan sostener una conducta uniforme a los tres aliados en beneficio propio y del de las familias de las naciones del mundo.

Huelga decir que la visita de Mr. Wallace a Londres y Moscú para tratar de estas cuestiones sería muy bien acogida por la opinión inglesa y aún más si cabe por la norteamericana, que no parece sentirse satisfecha con las recientes declaraciones de Corder Hull, que dejaron algunas llanuras sin llenar, por lo que subsiste la ignorancia de los fines políticos de guerra norteamericanos, que quedarían definitivamente esclarecidos si el vice-presidente de los EE. UU. no se limitase durante su viaje a conversar con el Mariscal Chiang Kai Chek sobre los problemas que afectan exclusivamente a China.

EFICAZ POLITICA...

(Viene de la primera.) nuestro pueblo — son miles de camas las aumentadas en los sanatorios y cientos de nuevos centros los creados desde 1933. No se ha alcanzado la meta, es claro; ni se ha de alcanzar nunca dado nuestro afán actual. Pero la verdad es que se avanzó mucho haciendo que todas aquellas preocupaciones absurdas y ajenas al bien público, vengian sustituidas en la actualidad por un sincero deseo de servicio, en el orden sanitario, puesto de servicio por esa labor eficaz, callada y desconocida en muchas ocasiones para el profano, pero que por un simple y superficial cuidado de mera curiosidad podremos percibir y conocer todos preocupándonos en ver como en las ciudades surgen los preventorios y los centros sanitarios para todas las clases sociales y como hasta las aldeas llega la divulgación y la orientación precisas no solo para hacer posible la desaparición de verdaderas plagas sociales sino hasta para conseguir que sea nuestro pueblo precisamente el que, con una cultura sanitaria mejor cuidada y atendida, se esfuerce por desarraigando de España esas enfermedades que cada año llevaron a las sepulturas a miles de españoles cuando unos cuidados sencillos, una ayuda médica adecuada prestada oportunamente o la posibilidad de recluirse en un sanatorio, hubieran podido impedirlo.

La Gran Cruz del Mérito Agrícola al Presidente del Consejo Agrónomo

PRESIDE EL ACTO EL CAMARADA MIGUEL PRIMO DE RIVERA

Madrid, 17. — A la una y media de la tarde, en el despacho del presidente del Consejo Agrónomo y director del Instituto de Investigación Agrícola, don Pedro Gordón, se ha verificado el acto de conferirle las insignias de la Gran Cruz del Mérito Agrícola, que recientemente le han sido concedidas.

Se las impuso el Ministro de Agricultura, camarada Miguel Primo de Rivera y con él asistieron a la ceremonia el Subsecretario de dicho departamento, el Director general de Agricultura, el Delegado nacional del Servicio del Trigo, los jefes de los distintos servicios agrónomos y todos los ingenieros agrónomos de la provincia de Madrid.

El señor Gordón, en primer lugar, expuso su satisfacción y su deseo de que hubieran tomado parte en este acto todos los

compañeros de Madrid y provincias, y lamentó que lo reducido del local impidiera la extensión de las invitaciones.

Al referirse a la Gran Cruz del Mérito Agrícola, dijo que se había concedido no a Pedro Gordón, sino al presidente del Consejo Agrónomo porque él no tiene mérito ninguno y solo los años de servicio que lleva son los que han hecho que lleve a la categoría de presidente del Consejo Agrónomo. "De todas maneras experimento una viva satisfacción — dijo — de oír en mi pecho tan preciada condecoración".

A las pruebas de amistad que el Ministro le ha dado concediéndole la Cruz, tenía que añadir la antigua amistad que tuvo con José Antonio y la que mantuvo con el inolvidable General Primo de Rivera, a cuyas figuras rindió un sentidísimo y cálidamente homenaje.

"A esta condecoración — añadió — responderé con la lealtad, la sinceridad y el afecto que son en mi característicos, en el servicio de la agricultura y de los ingenieros agrónomos".

El Ministro agradeció con frases emocionadas el recuerdo que el señor Gordón acababa de dedicar a su padre y a su hermano José Antonio. Añadió que, en efecto, el Cuerpo de Ingenieros Agrónomos merece sobradamente la condecoración; pero que en realidad, ésta se ha otorgado a los méritos y circunstancias que concurren en don Pedro Gordón, cuya larga vida profesional la consagró con espíritu patriótico y esfuerzo sin descanso, al servicio de la agricultura. "Es un honor para mí — añadió — imponerle esta condecoración que le ha otorgado el Caudillo. ¡Arriba España!".

Seguidamente el Ministro, camarada Miguel Primo de Ri-

vera colocó las insignias en el pecho de don Pedro Gordón. Cifra.

HULL contesta a la gestión del senador BRIDGES SOBRE ROMA

Washington, 16. — En una carta dirigida por el secretario de Estado, Cordell Hull, al miembro republicano, Bridges, de la Comisión Senatorial de Asuntos Militares dice el ministro norteamericano que, "el problema del estatus militar de Roma, en todos sus aspectos, está siendo nuevamente examinado con toda actividad por los Gobiernos interesados y sus autoridades militares".

Hull responde a la sugestión de Bridges, de que Roosevelt tome la iniciativa de crear una comisión de las Naciones Unidas y del Eje, bajo la presidencia del Papa, para estudiar el problema.

Promete Hull en su carta, que "la sugestión será examinada conjuntamente con diversos problemas, para ahorrar a Roma su devastación, como resultado de la guerra moderna".

Bridges había escrito a Roosevelt diciéndole que la desmilitarización de Roma, podría salvar la vida de miles de soldados norteamericanos. — Efe.

HERNIADOS

El aparato PROPULSOR AUTOMATICO HERNIPLA para la contención de las hernias, eventraciones, estómago caído, riñón móvil, se adapta al cuerpo sin producir la menor molestia, ejerce sus presiones sin tirantes bajo palgas sino por medio del regulador automatico que permite graduarla y fijarla en la dirección conveniente. VISITA en CASTELLÓN el día 21 en el Consultorio del Dr. FRANCISCO CANTÓ, c/ Ximénez núm. 6, bajo su prescripción facultativa. Visita de 10 a 2 solamente. Construcción y Despacho GABINETE ORTOPEDICO HERNIPLA, Avda. José Antonio, 536, Barcelona. (Censura Sanitaria núm. 3.083).

Distinción al Regimiento de Transmisiones de...

(Viene de la primera.) El coronel Maldonado pronuncia seguidamente unas emocionantes palabras.

DISCURSO DEL MINISTRO DEL EJERCITO El Ministro, General Aseñio, dirigiéndose a las fuerzas, pronuncia la siguiente alocución:

Regimiento de Transmisiones: Con la emoción del que interviene en una cosa propia, me encuentro hoy representando al Ejército que ha querido sumarse a este homenaje. Y digo en una cosa propia, porque sé que perteneciendo a los regimientos por los que pasó. Y en este tuve el honor de estar encuadrado. Me refiero a los tiempos en que hice las prácticas como alumno de la Escuela de Estado Mayor. Mis profesores de entonces me hicieron ver con qué exquisito cuidado se cuidaba en este regimiento de los valores morales para que el rendimiento completo de vuestra técnica tuviera una eficacia en los momentos del combate. Esta impresión recogí y al separarme de este regimiento me marché con pena y con un profundo cariño hacia la unidad. Sucedió esto en 1931.

Qué ajeno estaba a que a los pocos años, cinco escasamente, estos valores morales, con tanto celo cuidados, había de dar su fruto.

El 18 de julio, el ambiente se hacía irrespirable como debía hacerse en aquellos tiempos de 1808. Tiempos semejantes, anhe-

los parecidos y se produce ahora una conducta paralela que me interesa destacar aquí. El Regimiento de Zapadores de Alcalá en 1808 y el de Transmisiones en 1936. En 1808 el Regimiento de Zapadores de Alcalá no puede soportar dignamente las pretensiones de las fuerzas de Murat, y se levantaron sin más Norte que su honor y su deber. Salieron del cuartel alejándose de Madrid y terminaron en Valencia, en donde se sumaron a los buenos patriotas decididos a defender la Patria. En 1936, el Regimiento de Transmisiones de El Pardo repite la proeza. Por los medios técnicos a vuestro alcance conocisteis en los primeros momentos del Movimiento nacional, y cuando el clarín de guerra de Franco llegó a este cuartel conocisteis también la amargura de que el Movimiento fuera perdido en Madrid. En el año 1808, como en el 1808 no tuvisteis más Norte que el honor y la lealtad, ni más motor que el valor y el patriotismo y como en 1808, por segunda vez el arma de Ingenieros le cupo la gloria de repetir lo que Alcalá hizo.

Vuestro itinerario estaba lleno de dificultades y peligros. Durante el recorrido vuestro buen proceder hizo que el regimiento llegara a la granja casi completo. El coronel Carrascosa, excelente patriota, dejó en esta casa a su mujer y a sus hijos porque el deber le impedía su alejamiento de ellos. En este momento quiero ofrecerles en nombre del Ejército unas flores para que las depositéis sobre la tumba de este hombre que llegó a la granja para ofrecer a Franco el alma del mando: vuestra técnica. Como los Zapadores de Alcalá disteis todo lo que teníais para combatir la dureza de los tiempos de guerra con vuestros compañeros. A vosotros os corresponde buscar la palabra con la que debe calificarse vuestra hazaña, que fué una estrategia o un ardid de guerra. A vosotros os corresponde buscar el título y a mí rogáis que no la bauticéis como en Alcalá, con el nombre de fuga que puede prestarse a torcidas interpretaciones. Estas son las consecuencias de aquella exaltación de los valores morales que pude apreciar en el año 1931 en el Regimiento de

Transmisiones. Corta es vuestra historia, pero sublime, y en este espejo tenéis que miraros todos. Sentid la santa envidia militar hacia los que supieron hacer lo que hicieron en 1936 y ofreced en recuerdo magnífico la seguridad de que si las circunstancias os obligaran las imitaríais en la hazaña gloriosa que hoy se conmemora.

¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva el Ejército y viva el Regimiento de Transmisiones! Seguidamente las fuerzas del regimiento desfilaron ante el Ministro y demás autoridades. — Cifra.

Cines

SABOYA «PINOCHO»

42 Walt Disney, el afortunado realizador de «Blanca Nieves» y los siete enanitos» vuelve en «Pinocho» a demostrarnos su extraordinario dominio del técnico. Una vez más resuelve en imágenes todo un mundo de pensamientos y casos arrancados de la fábula. La historia de «Pinocho» surge con una extraordinaria ilustración que la convierte en instrumento educativo, para los niños, de primer orden.

En la parte musical es seguramente menos perfecta que «Blanca Nieves»; pero lo que le falta en este sentido sale ganando en acción y aventuras. — E.

Cartelera de espectáculos

CAPITOL. — Hoy 7'30 y 10'30, «Su primer amor». SABOYA. — 7'30 y 10'30 «Pinocho», en tecnicolor. — Tolerada menores.

Las columnas alemanas que avanzaban hacia el Este han entrado en contacto con los defensores de Tarnopol

(Viene de la primera.) das en distintos sectores." — Efe.

HA TERMINADO EL DESPEGUE ALEMÁN EN CRIMEA

Berlín, 17. — "En Crimea se han dado por terminados los movimientos de despegue — anuncia la Oficina de Información internacional — que se han efectuado con gran precisión, a pesar de los esfuerzos del enemigo para entorpecerlos y para cercar importantes contingentes de las fuerzas rumanas. Ello se debe a la bravura ejemplar de los destacamentos germano-rumanos, los cuales cubrieron los movimientos de despegue, permaneciendo en las posiciones amenazadas por el mando, a pesar de la aplastante superioridad bolchevique.

Los formaciones de batalla de la aviación han desempeñado también un importante papel en la sistemática realización de las operaciones, y han atacado sin cesar las formaciones blindadas y motorizadas del enemigo. Gracias a esta intervención aérea, el adversario no pudo rebasar nuestras co-

lumnas. Tampoco es de despreciar el papel desempeñado por las formaciones navales germano-rumanas. Gran parte de la labor encomendada a estas fuerzas había sido ya ejecutada antes de dar comienzo a la operación de despegue. Dicha labor fué proseguida en el curso de los movimientos de repliegue pese a los ataques aéreos de los bolcheviques, encaminados a impedir el transporte de material bélico, de abastecimientos y de toda la maquinaria integrante de las armadas navales." — Efe.

LOS SOVIETS NO HAN CONSEGUIDO SEPARAR A ALEMANES DE RUMANOS

Berlín, 17. — Al comentar la marcha de las operaciones en el sector Sur del frente del Este, la Oficina Internacional de Información dice que en Crimea las tropas alemanas se han agrupado en masas compactas para defender la región fortificada de Sebastopol. A pesar de los intentos bolcheviques de separar a las fuerzas alemanas de las rumanas, las fuerzas del Eje mantienen su cohesión habitual realizando la primera parte en un plan de defensa ya previsto.

Al NE. de Tarnopol los elementos de choque alemanos han forzado su avance avanzándose de dos posiciones de carros antitanques y de artillería soviética. — Efe.

GRAN BRETAÑA ADOPTA MEDIDAS...

(Viene de la primera.) tual, toda revelación por inadvertencia de información que pudiera resultar una ayuda al enemigo o la pérdida de vidas inglesas o aliadas, puede producir resultados tan serios no solamente sobre el curso de las operaciones, sino también sobre las relaciones entre Gran Bretaña y todo país extranjero cuyos súbditos apareciesen complicados, que el Gobierno se con-

sidera obligado, bien a su pesar, a adoptar esas medidas de seguridad haciendo saber que estas restricciones serán levantadas inmediatamente después que sea posible en compatibilidad con las necesidades de seguridad.

Entre tanto serán adoptadas todas las medidas susceptibles de facilitar las comunicaciones entre los representantes diplomáticos y consulares y los demás Gobiernos." — Efe.

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off, containing various words and fragments of text.



# Entre las grandes cosas LA UNIFICACION, EXIGENCIA DE LA GUERRA Y NECESIDAD EN LA PAZ

Por RAFAEL SANCHEZ MAZAS (DE LA REAL ACADEMIA ESPAÑOLA)

Por E. FEIJÓO GARCÍA

Se combate por cosas demasiado grandes y buenas, como son la civilización cristiana, la cultura europea, la ilusión de nuevas edades o nuevos órdenes felices, pero no parece, entre tanto, que sucedan cosas demasiado grandes ni buenas para la cristiandad y para el mundo.

No he creído nunca que se trate de una batalla millotribuyó en los palacios, muros, ni groseramente saldría con decir "todos son iguales", porque diferencias hay de bando a bando, y, aun, en cada bando, mejores y peores para la fe cristiana y buenas cosas.

En general, creo que se defienden cosas universales, desde puntos de vista muy particulares y temporales. La Iglesia lo defendió todo, desde un punto de vista universal y eterno. Era la única que lo podía y lo sabía hacer. Así la supieron servir hombres y pueblos. No sólo combatió por la salvación de las almas, que ahora se plantean, también, unos y otros, frente a los contrarios errores. Hizo mucho por la vida mental y corporal; por los natalicios, los hogares, la salud física o el gusto de la sabiduría, la belleza y el buen gobierno. Sólo destruyó lo que podía escindir la armonía. De la filosofía del vencido, tomó todo lo inútil a la verdad. Conservó sus artes y letras. Hizo descender a las divinidades hostiles de sus falsos altares, y las distribuyó en los palacios, museos y jardines, con edificante ironía. Multiplicó, en edades y países, tipos de formación total, de educación perfecta. No sé si alguien prefirió —por ejemplo— al padre o la madre cristianos, el padre o la madre estatales; al sabio cristiano, el sabio estatal; al caballero, la novia y el poeta cristianos, el caballero, la novia y el poeta estatales; ni sé si esto es, hoy, exclusiva especialidad de Moscú.

El despotismo o absolutismo del Estado, no creo que tan sólo consista en que éste sea totalitario, más o menos, hasta el tobillo o hasta la media pierna, a bragas enjutas a calzón quitado, sino en que el poder gobernante defienda o no cosas universales, desde un punto de vista suyo, particular y temporal, de nación, de raza o de secta. Podrá tener sufragios destilados de ambos sexos en urnas cristalinas, asepsias democráticas infalibles, separación pudorosa de poderes, garantías mirabolantes para todas las libertades, pero, a la vez, podrá defender e imponer, con las armas en la mano, cosas universales, desde su punto de vista arbitrario y particular. ¿No incurrir en despotismo, en absolutismo tremendo frente al entero universo de los seres morales? Dice usted que eso en el Estado liberal no sucede, porque tal Estado no tiene ninguna teoría propia y fija sobre lo universal. Reglamenta el juego de todas las teorías posibles en un irreprochable Montecarlo, y el que gana su puestas electoral, pues gana, y lo mismo puede salir el "negro" liberal conservador, que el "rojo" socialista democrático. Acepta en libre juego la dialéctica de la Historia. Sí. Pero en cada vuelta de ruleta, aun sin trampa, impone a los demás partidos y, si llega la suerte bélica, al universo mundo, la opinión local y contingente de un solo partido. Y esa, cómo se elabora? El Estado no puede vivir, claro está, sin actitud resuelta frente a cosas de trascendencia universal, como son la civilización cristiana, la cultural, el

destino común del orbe, el fin supremo y último, los principios de moral y justicia, el justo orden familiar y social, etc. Puede tomar entonces una de estas tres actitudes: considerarse supremo, absoluto e inapelable en tales materias, por suponer que nada hay fuera ni por encima del Estado mismo, algo anda por debajo, o sea, los partidos, y, de ellos, ha de salir lo que saliere, para elevarlo luego, hasta con las armas si fuera preciso, a norma universal, cuando, de tal orden se trate y dispute (por causas invariablemente geográficas). Por último, puede considerarse que hay algo por encima del Estado, o sea, la Iglesia, y, reconociéndola única institución universal y divina, creer que de ella sola deben aceptarse normas universales, directamente, en cuanto se refiera a la fe, moral y costumbres —como puede ser la defensa de la civilización cristiana—, e, indirectamente, en aquellos aspectos de la vida que implican, de manera más o menos mediata, razón de pecado.

España, sí, más explicaciones, por ser un Estado católico, es hoy el menos despótico y absolutista de los Estados, en cuanto nunca impone ni defiende, fuera ni dentro de sus confines, normas universales, desde su particular punto de vista nacional, electoral, racial o sectario. Su mayor felicidad presente, en contraste con la desventura europea, no es la que se ve con los ojos carnales, sino la de ser una nación cristiana, gobernada con sereno valor, por un caballero cristiano. Así, defendió siempre rectamente —y no oblicua ni obtusamente—

la civilización de Cristo, la cultura de Europa, etc.

En la defensa de tan altos valores, el punto de vista no ya particular, aun simplemente humano, puede conducir al más inhumano catolicismo; y solamente se remedia desde un punto de vista sobrehumano. (Esto repeli hace cuatro años en mi "Exhortación a los poetas". La diferencia esencial que nos separa de liberales y totalitarios no nos impide, con doble, secular e ilustre experiencia, adaptada a la técnica de hoy, conjugar la práctica cisterriana y filipina de la autoridad del Estado con la práctica de la libertad y libertades populares, tal como la entendió Tomás de Aquino y la realizaron los Reyes Católicos y la Monarquía de Aragón. En cuanto a nuestra idea revolucionaria, me cita usted la Enciclica del Santo Padre Pío X, condenando al "Sillón", y, en particular donde dice que "los verdaderos artífices del orden social no son innovadores ni revolucionarios, sino tradicionalistas". Pues, con tradicionalistas, en fraternidad de armas, primero, y de leyes, después, avanza nuestra Revolución, porque en un Estado católico, la revolución —a pesar de su nombre— no puede ser, en lo universal, aquella ni aquellas que Santos Papas condenaron, sino la consecuencia inseparable, y, aun diremos, inevitable, de la otra y mayor Revolución que hubo ni habrá, o sea, la de Nuestro Señor Jesucristo. Esto creo que es —y fué siempre— nuestro pie firme, y, contra todo evento, de tirios y troyanos, el que nos vale hoy, sin farrago prestado ni petulancia impropia para vivir, lo mismo que para morir. (De "A B C".)

Cuanto por todos los confines de España se oyó la voz del Caudillo llamando a la guerra, en los acentos de su palabra cálida percibiase un mandato inequívoco: La Unificación. Las considerables fuerzas enemigas aliadas en el frente de la anti-España, hacían precisa la aparición de otra fuerza superior que supiera anular a las anteriores y señalar un despejado camino de FÉ y de Victoria. Porque en el campo nacional había un conjunto de elementos positivos, de incalculable eficacia que solo necesitaba su firme cohesión y armonía para ofrecer los abundantes frutos que, a la vuelta de tres años, habrían de recogerse.

**UNIFICACION PARA LA GUERRA**  
Franco, Caudillo, de España por derecho propio, supo atraer con el mágico influjo de sus albas ejecutorias a los grupos vivos y despiertos que aún estaban en condiciones de afrontar la temible empresa de la continuación histórica del pueblo español. Ejemplos de tesón, martirio y renunciamiento significaron entonces como el caudal de razones para unir a cuantos despertaban a las angustiosas jornadas de guerra y combate. La Falange Española de las J. O. N. S. y la Comunidad Tradicionalista buscaban por caminos aparentemente distintos, pero enderezados en sentido unilateral, la meta en que se conjuga la Unidad, Grandeza y Libertad de la Patria. Y el día 19, como un milagro del genio del Caudillo y como una esplendente

manifestación de la enjundia sublime del pueblo, estos tres núcleos se vieron incorporados armónicamente al destino a que propendían de forma separada.

Y pronto, tras el perfecto engranaje de tales piezas de nuestra Revolución Nacional, empezaron a cosecharse los frutos de una siembra abundantísima en esfuerzos coordinados.

**UNIFICACION EN LA PAZ**  
Luego vinieron tiempos de paz y la voz del Caudillo siguió llamando para la continuación de una común ejecutoria. España estaba a salvo, pero las fuerzas inagotables que le dieron vida debían seguir en perfecta unidad, para hacer posible y fecundo aquel estado convaleciente en que se veía sumida la Nación tras los inevitables desgarrones morales y materiales producidos por la Guerra. Franco diariamente nos recordaba que la paz no era un reposo cómodo y cobarde frente a la historia. Con lo que venía a decirnos que el gigante esfuerzo desarrollado en los tres años de Cruzada debía continuar en las etapas futuras, de las que dependían la hermandad entre los españoles y la misma reconstrucción de las riquezas perdidas.

Bajo tal consigna, empezamos a gozarnos desde entonces; y en su exacto cumplimiento nos encuentra este 1944. La visión de nuestros pueblos resucitados y de nuestra espiritualidad profundamente operante, confirma que tal camino ha sido el más feliz para el bien de la Patria y el beneficio de sus hijos.

Por eso continuamos con firmeza y fe insobornables a las órdenes de Franco y al superior servicio de nuestra UNIFICACION.

La unificación decretada por Franco el día 19 de abril de 1937, como todas las cosas trascendentales que rebasan la órbita de los intereses de momento, sigue en plena vigencia y confirmada por la realidad que cada día nos ofrece. Porque si es cierto que los momentos que actualmente vive el mundo obligan a los pueblos que quieren vivir con dignidad a mantener una reserva cuantiosa de valores morales, no lo es menos que dicha riqueza tiene su fuente principal en las premisas y consecuencias de nuestra Unificación.

**ESPAÑA, UNIDA ANTE EL FUTURO**

Durante los años de guerra acecharon fieros peligros al pueblo español, dispuesto a sobrevivir —de un modo digno— ante todas las contingencias adversas. Pero al iniciar los primeros pasos de su reconstrucción, se multiplicaron los males como resultado de una guerra espiada que tiró por tierra a buena parte de las naciones e hizo tambalearse —mortalmente herido— el equilibrio de las relaciones internacionales. España, convaleciente aún, apeló a la unión de sus hijos como base segura para afrontar las próximas contingencias derivadas de tal estado de cosas. Con la bandera de su dignidad al frente, proclamó, día tras día, su inmutable posición ante cualquier acontecimiento y su voluntad de resolver, con arreglo al dictado de sus intereses —que, en última instancia, siempre venían a coincidir con los del orbe católico— cualquier disyuntiva que planteaba la guerra. Así hemos llegado a este 19 de abril: voluntariamente alejados de la guerra y llamando la atención del mundo sobre los estragos gigantescos que ésta ocasiona entre beligerantes y neutrales.

Todo ello porque el Caudillo de España ha sabido crear un pueblo que se inspira en altos dictados de humanidad y que ha logrado resolver en la vida práctica todas las razones que abonan nuestro Movimiento.

A los siete años de dictarse el decreto de Unificación para todos los españoles, la firmeza de nuestra política interior y exterior, el ritmo acelerado de nuestra obra constructiva y los lazos de amor y solidaridad que unen a todas las clases españolas, son el argumento más poderoso de que aquello que se hizo en fecha tan memorable sigue influyendo eficazmente en la vida de España y en el curso incontenible de su ascensión a la cumbre de nuestros afanes falangistas.

## LA POLITICA, GRAN ARTE

# UNIDAD Y REALISMO

Por FAUSTINO G. SANCHEZ-MARIN

La prosa de Agustín del Río pide reposo y lámpara para su lectura. Agustín escribe con pluma fría y serena, con mente fría y serena, con corazón sereno y caliente. ¡Cuán poco dice su prosa leída con prisa y a saltos; y como se muestra viva y plena dentro de la tersura y corrección de su sintaxis, si se lee con sosiego y continuidad. Su estilo terso, ecuaníme, puede parecer, al primero y ligero examen, casi geométrico y aséptico —¿no es médico Agustín?—; y, sin embargo, viva pulpa esconde y cuadrícula. Disciplina de laboratorio en el que la inspiración debe someterse al método. Pero su vena discurre, no aparente, jugosa y fecunda. Dentro del rigor, pureza y fidelidad de la doctrina que comenta o perfila ¡cuán suave holguera de exégesis! "La doctrina falangista no es una geometría". Buena falta hacía este postulado. Pues justamente ahora que el acontecer nacional y el acontecer del mundo rebasan todas las previsiones y una coyuntura histórica decisiva deja estrechos todos los moldes, resultaba más peligrosa una adscripción a la lectura nuestra; en lugar de una impregnación del espíritu vivo.

Si el Arte en general puede estimarse como una amplificación del alma de la Falange, nacida de un

gran aliento poético, si que puede afirmarse rotundamente que surgió para amplificar el alma nacional hasta hacerla asumir un destino en lo universal. Para amplificarla, no para disecarla y momificarla en la rigidez de un programa que lo político, por su propia especie de gran arte, rechaza.

leyendo atentamente, encuentra uno que Agustín del Río va diciendo hasta ahora la mayor parte de las cosas interesantes que se puedan decir de la política. No me refiero precisamente a su campaña, ortodoxa por los cuatro costados, contra la denominación de Totalitario que, en riguroso sentido filosófico y humano, en manera alguna conviene a nuestro Estado.

El Estado no es más que el instrumento de que se dota a sí misma la Sociedad para cumplir los fines generales, los altos fines que exceden el interés particular o de clase. Por mucho tiempo el Estado ha venido entendiéndose como un artificio jurídico sin raigambre y sin enraña, superpuesto a la sociedad y anquilosador de la misma. Tal Estado, como algo frívolo, peligroso, yartificial, hubo de nacer allí donde los Pirineos. Es notable que la juridicidad a que aludimos, llamada entonces legismo, apareciera como "regalismo" en defensa de las pre-

rogativas régias de Luis XI en Francia. Aquel artificio jurídico, sin embargo, pretendió justificar posteriormente la caída de la guillotina sobre otro rey francés: Luis XVI. Andando el tiempo, el Estado jurídico puede llamarse "absoluto" en la concepción hegeliana; llega a convertirse en el Estado-Fin, en el Estado-Dios, en el Estado totalitario o bolchevique. Todo y todos para el Estado, para el Moloch terrible. Pero en la concepción falangista y española, el Estado es medio e instrumento para lograr los fines superiores de la Patria y, por tanto, los fines supremos de los individuos que la integran.

Más no quería referirme a esta cuestión ya planteada y resuelta definitivamente. Preferiría atender, en general, a su fino equilibrio entre poesía y realidad, entre finalidad y medialidad, con que Agustín del Río concibe lo político. En el equilibrio y la proporcionalidad está el secreto de la belleza; de la belleza política, pues la otra bien debe romper el equilibrio y sacar el hombre de su sentido autónomo, immanente y pagano, trascendiéndolo a planos celestiales. Schiller acertó mucho cuando refiere casi todas las consideraciones de su "Educación estética del hombre" más a la política que al arte. Entre el impulso sensible y el

impulso formal, entre el mundo físico y el mundo moral, la política debe ejercitar un término medio y conciliador, dando forma a la vida amorfa de un pueblo, pero dando también contenido positivo a la forma de ilusión y doctrina nacionales. Y si el espíritu, la forma y el ideal son de siempre, la materia y la realidad, son de cada instante. "El vivir del hombre —dice Agustín— es una emigración por el tiempo que se cierra en la humana memoria y se abre en la mirada del Creador; destino histórico y destino de salvación". No puede apriorizarse en una misma forma una realidad explicada en tiempos sucesivos, en acontecer histórico. Pretenderlo sería locura o ingenuidad que llevarían una nación a la triste aventura del fracaso. El impulso formal, absoluto, espiritual —la doctrina—, requiere unidad; el impulso sensible, empírico, material —la actuación y la práctica— requiere realismo. La política, como Arte, debe conjugar unidad y realismo, configurando la existencia y la empresa histórica de un pueblo. A esta rigurosa terminología, a esta precisa inteligencia, responde el título que Agustín del Río ha dado sabiamente a su último libro: "Unidad y realismo de la política española".

(Pasa a la séptima.)

**España es una unidad de destino en lo universal. Toda conspiración contra esa unidad es repulsiva. Todo separatismo es un crimen que no perdonaremos**



Es

Alco cons

Por 7

Barcelona se ha jugado promoción el Alcoyan blico. El encue interesante, ni un solo das respect pusto que fué pues o ñal, con gr sismo des sas líneas, finamente no, aunque derse y lo la diferenc masiado gr Español vo magnífico o mos encuen equipo de doblagar a Los equip la siguiente Español. ruel, Maris Schild; Jun Mendoza y Alcoyano Saenz; Ca co, Carbon Co'sa y Pé Se inicia ya el Espa cia la puer zan los cat lanza un fo previsto, qu corner con des. Vela la rrado, y Jo con gran op do el prime no han tran los de jueg El partido dire fáclit 15 minutos, una rápida Pérez y de que no bloc los pies de gran rapidez mata, consig empate que los, da ciem cuento. Pero el E carga, jugan pidez y pres se bien el A ro del terre inseguridad tensiva, así excesiva en especialmente transcurredo rade el gol lo Vela se mente hacia es, salvando Saenz; cuan ar el paso lista, este se m fortísimo junto al p diez, desha diez minuto que decaiga omnio del a a escapa orge remat ercer tanto, ado poco a orge fué an ego. Poco dala el de SUPERIOR MADOR DESPUE Cuando se Español idad téc yano no que defend fallos y

# Vida Deportiva

## Español y Coruña, continúan en Primera División

### Alcoyano y Constanca ni siquiera consiguieron inquietarles ligeramente

### Por 7-1 triunfó el equipo catalán y por 4-0 el gallego

Barcelona. — En Las Cortes se ha jugado el partido de promoción entre el Español y el Alcoyano, ante mucho público.

El encuentro ha resultado interesante, aunque en realidad, el momento hubo dudas respecto al vencedor final, puesto que desde que el balón fue puesto en juego, el Español, con gran juego y un entusiasmo desbordante en todas sus líneas, se ha mostrado infinitamente superior al Alcoyano, aunque éste supo defenderse y lo hizo con tesón. Pero la diferencia de clase era demasiado grande una vez que el Español volvió a mostrarse el magnífico conjunto de los últimos encuentros y bien pronto el equipo de Alcoy se tuvo que doblegar ante su rival.

Los equipos se alinearon en la siguiente forma: Español. — Martorell; Tena, Mariscal; Cardús, Rovira, Schild; Juncosa, Diego, Jorge, Mendoza y Viela.

Alcoyano. — Quiles; Calpe, Saenz; Cano, Bolinches, Blasco, Carbonilla, Botana, Quisco, Costa y Pérez.

Se inicia el juego lanzándose ya el Español a todo tren hacia la puerta contraria. Avanzan los catalanes y Mendoza lanza un fortísimo disparo, imprevisto, que Quiles desvía a comer con muchas dificultades. Viela lanza el castigo, centrado, y Jorge pone la cabeza con gran oportunidad, marcando el primer tanto cuando aún no han transcurrido dos minutos de juego.

El partido parece va a decidirse fácilmente cuando, a los 15 minutos, el Alcoyano realiza una rápida escapada, chutando Pérez y deteniendo Martorell, que no bloca; el balón cae a los pies de Carbonilla que, con gran rapidez y oportunidad, remata, consiguiendo el tanto del empate que, por unos momentos, da cierta emoción al encuentro.

Pero el Español vuelve a la carga, jugando con enorme rapidez y precisión, defendiéndose bien el Alcoyano en el centro del terreno, pero notándose inseguridad en su pareja defensiva, así como una dureza excesiva en Saenz y Calpe, éste especialmente violento. Han transcurrido solo cinco minutos desde el gol del Alcoyano cuando Viela se lanza vertiginosamente hacia la puerta de Quiles, salvando la entrada de Saenz; cuando Calpe va a cortar el paso al extremo español, éste se adelanta y lanza el fortísimo disparo que, raso y desahuciado, se cuele en la red, deshaciendo el empate. Pocos minutos más tarde y sin que decaiga por un momento el dominio del Español, Viela vuelve a escapar, centra corto y Jorge remata, consiguiendo el primer tanto, ya que otro marcado poco antes por el mismo jugador fue anulado por fuera de juego. Poco después Escartín anula el descanso.

**SUPERIORIDAD ABRUMADORA DEL ESPAÑOL DESPUES DEL DESCANSO** Cuando se reanuda el juego el Español mantiene su superioridad técnica, si bien el Alcoyano no acusa cansancio y, pero defendiéndose bien; pero los fallos y defectos de su de-

fensiva se acentúan y los españoles logran marcar cuatro tantos más.

Viela es quien inaugura el marcador en esta parte después de una serie de brillantísimas combinaciones con su interior, a las que pone fin de buen tiro, que Calpe ayuda a entrar en la red.

Van solo 15 minutos de juego. Poco después vuelve a colocarse la delantera española en situación de rematar y cuando Jorge iba a hacerlo, el mismo Calpe le entra violentamente, derribándolo; Escartín señala penalty ante lo claro de la falta y Teruel convierte el castigo en el quinto tanto españolista.

El juego se endurece en el área del Alcoyano y Saenz y Calpe, éste especialmente, han de ser amonados por el árbitro; Jorge recibe un patadón y ha de cambiar el calzón; Schild se retira por unos momentos, pero el dominio del Español se mantiene y Juncosa dribla a varios contrarios para centrar medido, rematando Jorge el sexto gol para su equipo.

Ain se rehace por algunos momentos el Alcoyano, Costá, faltando diez minutos, se ha de retirar del campo para no volver a aparecer y con ello el do-

minio españolista se acentúa, rematando Mendoza a los 38 minutos para lograr el último gol de la tarde, con lo que remacha el brillante triunfo del Español.

### Ratunda y fácil fue la victoria del Coruña sobre el Constanca

Madrid. — A las órdenes de Iturralde, que tuvo una buena actuación, se alinearon así los equipos:

Deportivo. — Acuña; Pedrito, Porqugués; Molzas, Bienzobas, Muntaner; Viso, Guimeráns, Paquirri, Lezama y Chao. Constanca. — Pericás; Germán, Salas; Navarro, Corro, Marculeta; García, Vergara, Planas, Galvany y Zamorila. Empezó el partido con buenas combinaciones del Deportivo.

A los 21 minutos, Viso cede a Paquirri, quien, por bajo, marca el primer gol.

(Pasa a la séptima.)

### Copa de S. E. el Generalísimo

RESULTADOS

Palencia, 2; Tarragona, 1. Albcet, 1; Córdoba, 0.

### EL CASTELLON JUGARA MAÑANA EN MESTALLA LA FINAL REGIONAL DE AFICIONADOS

### Anteayer, en un partido duro y accidentadísimo, perdió en la Malvarrosa por 2-1

Fuimos a la Malvarrosa con el equipo de aficionados del Castellón porque, aun sin comunicarlo al público, sentíamos cierto temor en esta segunda vuelta de las semifinales; no por el juego de los rivales de nuestros muchachos, sino por el ambiente cargado y el duro partido que esperábamos para ellos. Y queríamos, en caso de salir derrotados nuestros muchachos por algún margen, poder ser testigos presenciales.

No perdimos el viaje. El partido en sí poco valió, ya que el Malvarrosa salió al campo autoeliminado; quiso ganar un partido con gritos, violencias y coacciones al árbitro y esto le costó la eliminatoria, pues si bien algunos jugadores del Castellón se impresionaron y nuestro equipo no pudo realizar su juego alegre y eficaz habitual, les bastaba a los albicregos ir defendiéndose con la finura y acierto que lo hicieron para asegurarse, limpia y tranquilamente, sobre todo evitando lesiones — lo más importante y lo más difícil ante un enemigo desesperado — el pase a la final. Ahora incidentes y aún accidentes los hubo de tal categoría que de no verlos por nuestros propios ojos difícilmente creeríamos que la pasión mezclada con la barbarie que aldea en el fondo primitivo del hombre, pudiera llegar a tanto.

**UNA BARBARA AGRESION AL ARBITRO, QUE QUEDA GRAVEMENTE ACCIDENTADO** El Malvarrosa modificó su

equipo con relación al conjunto presentado en el Sequiol; y entre los cambios hizo el delantero centro, incluyendo en este puesto a un veterano jugador, Benet, cuya figura obesa y poco propicia al fútbol vivo nos hizo pensar que había salido a otra cosa que a jugar; y, efectivamente, enseguida demostró para qué se le había alineado, por desgracia para el Malvarrosa.

En la primera jugada avanzó el equipo local, llegando el balón al área castellanense y saliendo un disparo flojo y raso que Higinio bloca seguro y sereno; Benet, de pronto, surgió con toda la rapidez que sus carnes le permitían y entró a nuestro portero con tan clara violencia que hubo que cortar el juego.

Pero Benet no estaba para otra cosa y a los trece minutos, en un lío ante la puerta de Higinio volvió a repetir la carga al portero, castigando de nuevo la falta el árbitro. Se armó un lío y el balón, detenidos los jugadores del Castellón, entró en la red; cuando el árbitro, muy ajeno a lo que iba a ocurrir, se acercó para señalar el lugar en que debía colocarse la pelota para señalar el castigo, Benet, por la espalda, tiró tal patada contra el señor Esteve, que éste cayó conoconacionado y hubo de ser retirado al vestuario.

Más de media hora estuvo suspendido el encuentro hasta que a la vista de la gravedad del estado del árbitro, fué reanudado el juego bajo la direc-

ción del colegiado profesional señor Miquel, mientras el señor Esteve era sacado del campo por miembros de la Cruz Roja en una camilla.

Benet quedó expulsado y el Malvarrosa se vio solo con diez hombres; pero siguió el juego duro y aunque Miquel, muy políticamente, fué evitando decisiones que pudieran dar lugar a nuevos accidentes, unos minutos antes de terminar el primer tiempo no tuvo otro remedio que expulsar a otro jugador del Malvarrosa, cuyas patadas aéreas culminaron en una propuñada a Soria ante el mismo árbitro, cuando nuestro interior ni siquiera tenía el balón.

El Castellón no hizo sino defenderse y evitar lesiones, muy cuidadosamente. Así logró llegar al descanso con empate a cero y así nos acercábamos al final, con todos los jugadores incólumes, cosa muy difícil y meritoria en aquel ambiente, sin que nadie muriera.

Entonces nuestro ataque casi sin mostrar sus intenciones y pasándose el balón muy rápidamente para evitar entradas, lanzó cuatro o cinco avances con su habitual ligereza; y a los 23 minutos una buena combinación Rabanal — Mallón descolgó a defensas y portero contrarios, llevando el balón cerca de la puerta a los pies del delantero centro, que soltó un chapuzazo imparable. Aun entonces, marcado ya el gol, cuando Mallón estaba cuido en el suelo dentro de la puerta con el balón, un defensa, con toda intención, soltó una gran patada al pecho de Ribelsalbes, provocando incluso al mismo público valenciano.

Seguía el juego y la tónica de él, dominando el Malvarrosa con ardoroso esfuerzo y evitando complicaciones el Castellón. A los 28 minutos, en una magnífica jugada por el ala izquierda local, consiguió el empate el Malvarrosa. Luego aún hizo Rabanal una escapada terminada con remate que a nuestro entender — y estábamos situados detrás mismo de la puerta — cruzó la raya; pero Miquel, muy políticamente, no señaló gol cuando despegó un defensa. En cambio dio uno del Malvarrosa muchísimo menos claro, en jugada semejante. Pero el caso era, una vez que el Castellón no perjudicaba esta mínima derrota, salir del campo sin excesivas complicaciones. Y el ambiente estaba muy cargado entonces para ir con sutilezas de señalar o anular goles fantasmias.

**EL CASTELLON JUGO COMO DEBIA**

A algunos aficionados quizá les haya desagradado esta mínima derrota de nuestro equipo joven; por eso nos complació presenciar el partido, porque ahora podemos decir al público que nuestro conjunto, ante un equipo duro que nada tenía que perder y jugaba violentamente — en medio de un ambiente enrarecido y sobre un campo pequeño que extrañaban mucho los muchachos, jugó como debía; aguantando su ventaja, ex-

(Pasa a la séptima.)

### ATLETISMO

## Juan Marí ganó la IV Vuelta Pedestre a Castellón, mejorando en 15 segundos la marca de la prueba

### Educación y Descanso se anotó un nuevo éxito con su perfecta organización

El domingo, con gran animación, se corrió la IV Vuelta pedestre a Castellón, organizada este año también, como los dos anteriores, por la Obra Sindical Educación y Descanso, que se apuntó un nuevo éxito, ya que la prueba fué un modelo de buena organización y perfecto montaje.

La salida se dió en la plaza del Caudillo, a las doce y media. Un gentío enorme llenaba por completo la plaza y rodeaba la tribuna presidencial, en la que se hallaban el Delegado Provincial Sindical, camarada Brugada, que ostentaba la representación del Jefe Provin-

cial y Gobernador Civil; Teniente Coronel don Alfonso Cachavera; concejal señor Miazá; Jefe Provincial de Educación y Descanso, camarada Vilar; Jefe de Deportes, Basilio Nieto, y otras jerarquías y autoridades, así como el Secretario de la Federación Valenciana de Atletismo y jueces de dicha organización encargados de controlar la prueba.

Tomaron la salida 27 corredores y ya en los primeros momentos Marí, con Juan y Sánchez de Gerona el primero y del equipo de Altos Hornos de Sagunto los otros dos, se colo-

caron en cabeza, si bien los corredores siguieron formando, sensiblemente, un grupo. Marí, antes de llegar al Paseo, comenzó a lanzarse con cierta viveza, quedando rezagados los primeros participantes; luego, por la Ronda de la Magdalena, el nervio y clase del representante de Educación y Descanso de Gerona aún tiró más de los primeros, marchando Marí ya en cabeza destacando seguido de F. Juan, que supo mantenerse perfectamente, y de Llusar, algo más distanciado, quedando ya los demás a notable distancia.

Por las Cuatro Esquinas y calle Enmedio, Marí pasó casi con medio minuto de ventaja sobre el segundo y entró en la meta, a los 19 m. y 7 s. — con 15 segundos de ventaja sobre la mejor marca conseguida en esta prueba — entre clamorosas ovaciones del público que premió su triunfo, conseguido con gran facilidad y acierto que ponía de manifiesto el descanso de que hizo gala a la llegada.

**CLASIFICACION** La clasificación quedó establecida en la forma siguiente:

1. — Juan Marí, de Educación y Descanso, de Gerona. — 19 m. y 7 s. (bata record). Copa del Jefe Provincial y Gobernador Civil.

2. — Francisco Juan, de A. H. de Sagunto. — 19 m. 34 s. Copa del J. P. de Educación y Descanso.

3. — Vicente Lussar, del Parque de Artillería de Valencia. — Copa de la Diputación.

4. — Antonio de Diego, independiente. — Copa del C. D. Castellón.

5. — Sánchez, de A. H. S., trofeo casa Dols.

6. — E. Gas, Parque Artillería, trofeo casa Armengot.

7. — A. Castellar, Parque de Artillería, trofeo casa Segura.

8. — L. Ceballes, independiente, trofeo del Marimón, y así hasta 27 corredores.

Por equipos resultó vencedor el equipo del Parque de Artillería de Valencia, con 11 puntos, recibiendo la Copa del Ayuntamiento y segundo y tercero clasificados los equipos de Altos Hornos de Sagunto y del Regimiento de Infantería número 14, con 12 y 36 puntos, respectivamente.

El primer clasificado provincial fué E. Gas, al que se le entregó la Copa del Excmo. Señor General Gobernador Militar.

Los trofeos, entre aplausos cariñosos del público, fueron entregados a los corredores por las Autoridades y Jerarquías una vez terminada la prueba.



Parásito que toca.... muerto es!

**TRAJES, AMERICANAS SPORT, PANTALONES, TRAJECITOS NIÑO, PANTALONES GOLF, "LA FABRICA" COLON, 44 Casa Reverter, Castellón**

# En los 182 partidos de Primera División han intervenido 38 árbitros y 314 jugadores

## DE ESTOS, SOLO 18 HAN ACTUADO EN LOS 26 PARTIDOS QUE HA JUGADO SU EQUIPO

Acabó la Liga y vuelven a ser oportunas las estadísticas y los cuadros que nos muestran la marcha de cada equipo y sus vicisitudes a través del torneo, así como todos los aspectos que puedan tener cierto valor de curiosidad o interés para el aficionado. Vamos, pues, a ofrecer a nuestros lectores este resumen estadístico desde diversos puntos de vista.

### 38 árbitros para todos los partidos de Primera División

Sólo dos llegaron a dirigir doce encuentros

En primer lugar entremos en los árbitros, figuras centrales en los partidos y casi constantemente renovados, como vamos a ver.

Componen el torneo de Primera División de Liga 26 jornadas con siete partidos en cada una; en total, si las matemáticas no engañan, 182, que exigen otras tantas actuaciones de los árbitros.

Para esos 182 partidos el Comité de Competición ha empleado, a lo largo de la temporada, 28 árbitros, de los cuales sólo Fombona e Irujo, han arbitrado DOCE veces; uno—Escarín—ONCE; cinco—P. González, Melcón, C. Rodríguez, Tamarit y Vilalba—DIEZ veces; tres—Gojenuri, Mazagatos y Solá—NUEVE; uno—Iniguez—OCHO; seis—Alvarez Orriols, Ocaña, Arques, Jáuregui, Rivero y Azón—TRES.

### Resultados en Segunda División

Alcoyano, 3; Osasuna, 1. Murcia, 4; Zaragoza, 1. Arenas, 4; Hércules, 0. Leonesa, 1; Constancia, 3. Gijón, 1; Betis, 0. Ceuta, 1; Jerez, 2. Baracaldo, 3; Valladolid, 1.

veces; siete—Sanchiz Orduña, Santullano, Suárez, Villaverde, Gascón, Riñones y Aure—DOS veces; y nueve—Alvarez Antón, Ferragut, Torres, Traveda, Munguía, Domínguez, Obiol, Almagro y Pérez—UNA sola vez.

### 314 jugadores han actuado en Primera División

De ellos solo 18 jugaron los 26 partidos y otros 20 actuaron únicamente en un encuentro

De los señores con la chaquetilla ribera cada pasemos a los jugadores, actores de principalísima importancia.

Este año se ha tenido que hablar mucho del juego duro y de lo generales que vinieron a ser las lesiones, con lo que los equipos han venido a necesitar un plantel de suplentes de calidad y bien nutrido hasta el punto de que se ha dicho que la Liga es para el equipo que tiene no mejores titulares sino más y mejores suplentes.

Desde luego, la estadística viene a confirmar esta observación, puesto que en los 182 partidos de Primera División han intervenido ¡314! jugadores, es decir—tengan la bondad de dividir por 14—¡22! por equipo; o sea el doble de los necesarios para alinear un once.

Claro, que las lesiones no se han distribuido uniformemente. La relación de equipos y jugadores alineados por cada uno queda en la forma siguiente: Valencia y A. de Bilbao, 19 jugadores.

siquiera existe un árbitro que actuara alternando las jornadas de labor con las de descanso, con lo cual hubiera tenido "rece arbitrajes. Claro que algunos de esos nombres, la mayoría, los hemos visto también en partidos de segunda División.

### 314 jugadores han actuado en Primera División

De ellos solo 18 jugaron los 26 partidos y otros 20 actuaron únicamente en un encuentro

Coruña y Real Sociedad, 20. Oviedo y Granada, 21. A. Aviación, Sevilla y Sabadell, 22.

CASTELLON, 23. Barcelona, 24. Celta, 25. Madrid, 27; y Español, 29.

Como se ve, el record lo ha batido el Español, mientras que A. de Bilbao y Valencia han sido los mejor librados, aunque en un principio los leones de San Mamés resultaran víctimas de las lesiones: De todos modos, necesitar 19 jugadores para 26 jornadas de campeonato, ya es algo bastante grave.

### Sólo 18 jugadores han actuado sin ausencias durante el torneo de Liga

Repasando entre la relación de jugadores y el número de partidos jugados por cada uno, hallamos que solo DIECIOCHO han logrado mantenerse en su puesto contra viento y marea durante las 26 jornadas de Liga; ello puede tomarse como

señal de que poseen huesos y músculos de hierro, ya que de otra manera hubieran corrido la misma suerte que sus compañeros.

Entre los 14 equipos que juegan la Primera División, diez tienen jugadores que se han alineado en todos los partidos; de éstos, Barcelona y Sevilla sólo pueden presentar un elemento actuando sin fallo: A. Aviación, CASTELLON, Granada, Madrid, Oviedo, R. Sociedad, Sabadell y Valencia tienen dos; no hay un solo equipo que cuente más de dos jugadores en estas condiciones.

Por otra parte, hay jugadores que sólo actuaron en un solo partido, bien por lesión o, en la mayor parte de los casos, porque no respondieron a las esperanzas que en ellos se tenían puestas o porque el jugador al que habían de suplir no dejaba su puesto en ninguna forma. De estos actúan en un solo partido contamos hasta 20 entre los 314 jugadores que han tomado parte en la Liga, distribuyéndose entre diez equipos de los cuales bate el record también el Español, que ha ofrecido a su afición CUATRO elementos en estas condiciones.

Digamos que los jugadores del Castellón que han jugado 26 partidos son BAIGES y SANTOLARIA. El resto han jugado los siguientes encuentros: Pérez, 24; Benavent, 2; Alleguz, 13; Mauri, 8; Melenchón, 7; Santacatalina, 25; Burcel, 17; Guillén, 8; Tarragó, 2; Arnau, 25; Ruano, 3; Valls, 2; Díaz, 16; Neva, 14; Basilio, 24; Fabregat, 1; Mallén, 1; Domé-

nech, 19; Trujillo, 1; Pizá, 21; Sergio, 3.

### Tres clasificaciones distintas de los catorce equipos de Primera División

Aparte la clasificación por puntos, índice de la regularidad de los equipos, puede interesar también una comparación de los equipos bajo otros aspectos. Nosotros creemos especialmente curiosa y representativa la que ordena a los equipos según el número de partidos ganados, según los tantos que sus delanteros lograron marcar y según los goles que tuvo que encajar su línea defensiva.

Por partidos ganados se clasifican los equipos en la forma siguiente:

1.—Valencia	18
2.—Aviación	15
3.—CASTELLON	13
4.—Sevilla	12
5.—Oviedo	12
6.—Madrid	11
7.—Sabadell	11
8.—Barcelona	10
9.—Bilbao	10
10.—Granada	9
11.—Español	9
12.—Coruña	6
13.—Sociedad	5
14.—Celta	2

Por goles a favor los equipos quedan clasificados en la forma siguiente:

1.—Valencia	73
2.—Oviedo	71
3.—Aviación	66
4.—Sevilla	61
5.—Barcelona	59
6.—Sabadell	53
7.—Madrid	48

8.—Bilbao	47
9.—CASTELLON	46
10.—Español	45
11.—Granada	44
12.—Coruña	41
13.—Sociedad	39
14.—Celta	29

Y por tantos en contra quedan clasificados en la siguiente forma:

1.—Valencia	20
2.—CASTELLON	20
3.—Madrid	19
4.—Sevilla	18
5.—Barcelona	18
6.—Granada	17
7.—Oviedo	17
8.—Aviación	16
9.—Español	15
10.—Bilbao	15
11.—Sociedad	14
12.—Sabadell	14
13.—Coruña	13
14.—Celta	12

### LA GRAN HAZAÑA DE VALENCIA

Como puede verse la hazaña del Valencia este año no ha sido rival. Se ha mantenido en cabeza desde la cuarta jornada y aunque a mediados de la segunda vuelta parecía que Barcelona, Sevilla y A. Aviación iban a darle caza, los merengues resolvieron a su favor en campo ajeno los partidos más difíciles e importantes y tres jornadas antes de terminar la Liga ya podían darse por campeones.

Ahora bien, el propio Valencia y cuando conquistó hace dos años el campeonato de Liga, igualó esta hazaña de Barcelona. Entonces también consiguió 40 puntos—la cifra mayor alcanzada en la Liga—y marcó 85 goles por 73 ahora; pero el cambio tuvo que encajar 54, mientras que este año sólo han marcado 32, siendo entonces la suya la segunda defensa, mientras este año ha sido la primera.

El Valencia puede estar orgulloso de la forma en que lo conquistado esta vez el título puesto que es el primero en puntuación, por la eficacia de su ataque y la solidez de su defensa.

**R. SOCIEDAD, 2**  
Alineación: Galarreta, V. Biondo, Mancisidor, Terán II, Pabli, Urbieto, Pérez, Videgain, Terán I, Ontoria e Izaga.  
Árbitro: Sr. Aurré.  
Marcaron: Arnau (2) y Basilio (Castellón); Terán II y Ontoria (R. Sociedad).

**CASTELLON, 3**  
Alineación: Benavent, Baiges, Mauri, Santacatalina, Burcel, Santolaria, Arnau, García Díaz, Basilio, Doménech y Pizá.

**CORUÑA, 0**  
Alineación: Simón, Pedrito, Portugués, Caballero, Molazas, Quiñás, Viso, Guimerans, Valle, Lezama y Verdín.  
Árbitro: Sr. Melcón.  
Marcaron: Del Pino (4) (Sabadell).

**SABADELL, 4**  
Alineación: Francés, González H. Jugo, Trias, Aranzaz, Arasa, Ara, Gracia, Del Pino, González I y Pallás.

**VALENCIA, 5**  
Alineación: Elizaguirre, Alvaro, Juan Ramón, Ortúzar, Irujo, Lecue, Epi, Amadeo, Mundo, Igoa y Gorostiza.  
Árbitro: Sr. Escarín.  
Marcaron: Mundo (3), Gorostiza y Epi (Valencia); Escudero (2), Zarra y Duque (Bilbao).

**A. BILBAO, 4**  
Alineación: Barrie, Arqueta, Ocaja, Panizo, Celaya, Navarro, Iriondo, Escudero, Zarra, Duque y Abizúa.

**SEVILLA, 2**  
Alineación: Bustos, Berpiti, Villalonga, Alconero, Bilbao, Mateo, Clemente, Arza, Campanal, Raimundo y Rincón.  
Árbitro: Sr. Gascón.  
Marcaron: Campanal y Rincón (Sevilla); Echevarría y Herrera (Oviedo).

**OVIEDO, 2**  
Alineación: Lorente, Valerío, Peña, Granada, Diestro, Sión, Antón, Goyin, Echevarría, Herrera y Díaz.

**BARCELONA, 1**  
Alineación: Velasco, Elías, Curia, Calvet, Rosalench, Balmanya, Riva, Seguer, César, Escolá y Betancourt.  
Árbitro: Sr. Gojenuri.  
Marcaron: Escolá y Rosalench (propia meta) (Barcelona); Alsúa (Madrid).

**MADRID, 2**  
Alineación: Bañón, Querejeta, Corona, Sauto, Ipiña, Monleiro; Alsúa, Alonso, Barinaga, De-mar y Botella.

**GRANADA, 5**  
Alineación: Floro, Millán, González, Ramos, Melito, Sierra, Marín, Trompi, Sosa, Salfont y Mts.  
Árbitro: Sr. Almagro.  
Marcaron: Marín, Salfont (3) y González (Granada); Pahiño (2) (Celta).

**CELTA, 2**  
Alineación: Hedaño, Tito, Deya, Salloro, Leonardo, Yago, Venancio, Murauga, Pahiño, Arelío y Roig.

**PRIMERA DIVISION**

J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.	T.P.	T.G.
1.—Valencia	26	18	4	4	73	32	40	— 2'28
2.—Aviación	26	15	4	7	66	49	34	— 1'34
3.—Sevilla	26	12	8	6	61	45	32	— 1'35
4.—Oviedo	26	12	5	9	71	74	29	1'50 1'51
5.—CASTELLON	26	13	3	10	42	36	29	0'66 1'16
6.—Barcelona	26	10	8	8	59	46	28	1'00 1'27
7.—Madrid	26	14	6	9	48	38	28	1'00 1'02
8.—Granada	26	9	8	9	41	46	26	— 0'89
9.—Sabadell	26	11	3	12	53	60	25	1'60 0'88
10.—Bilbao	26	10	5	11	47	51	25	0'62 0'92
11.—Español	26	9	5	12	42	50	23	— 0'84
12.—Coruña	26	6	7	13	35	64	19	— 0'54
13.—Sociedad	26	5	7	14	34	54	17	— 0'62
14.—Celta	26	2	5	19	23	75	9	— 0'30

**CLASIFICACIONES**

J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.	T.P.	T.G.
1.—Gijón	26	16	5	5	50	19	37	— 2'63
2.—Murcia	26	15	2	9	62	40	32	— 1'55
3.—Constancia	26	15	1	10	49	36	31	— 1'36
4.—Alcoyano	26	12	6	8	44	34	30	— 1'02
5.—Jerez	26	14	2	10	50	41	30	— 1'21
6.—Betis	26	11	7	8	50	44	29	— 1'13
7.—Zaragoza	26	12	5	9	56	40	29	— 1'40
8.—C. Leonesa	26	11	3	12	42	45	25	— 0'93
9.—Ceuta	26	9	5	11	45	44	23	— 1'02
10.—Hércules	26	9	4	12	36	43	22	— 0'83
11.—Arenas	26	7	5	14	39	60	19	— 0'65
12.—Baracaldo	26	8	3	15	34	61	19	— 0'55
13.—Osasuna	26	7	4	15	34	60	18	— 0'56
14.—Valladolid	26	6	6	14	29	53	18	— 0'56

**SEGUNDA DIVISION**

J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.	T.P.	T.G.
1.—Gijón	26	16	5	5	50	19	37	— 2'63
2.—Murcia	26	15	2	9	62	40	32	— 1'55
3.—Constancia	26	15	1	10	49	36	31	— 1'36
4.—Alcoyano	26	12	6	8	44	34	30	— 1'02
5.—Jerez	26	14	2	10	50	41	30	— 1'21
6.—Betis	26	11	7	8	50	44	29	— 1'13
7.—Zaragoza	26	12	5	9	56	40	29	— 1'40
8.—C. Leonesa	26	11	3	12	42	45	25	— 0'93
9.—Ceuta	26	9	5	11	45	44	23	— 1'02
10.—Hércules	26	9	4	12	36	43	22	— 0'83
11.—Arenas	26	7	5	14	39	60	19	— 0'65
12.—Baracaldo	26	8	3	15	34	61	19	— 0'55
13.—Osasuna	26	7	4	15	34	60	18	— 0'56
14.—Valladolid	26	6	6	14	29	53	18	— 0'56

## CAMPEONATO NACIONAL DE LIGA

9 de Abril de 1944

# FICHA DEPORTIVA 26 JORNADA

**GOLEADORES**

CON 29 GOLES	CON 5 GOLES
Mundo (Valencia).	Riba (Barcelona); Pizá (Valencia); Olivas (Sevilla); Hernández (Valencia); Gracia (Sabadell); Martín (Aviación); Guimerans (Coruña); Vidal (Español); Ontoria (Sociedad).
<b>CON 26 GOLES</b> Echevarría (Oviedo).	<b>CON 4 GOLES</b> Neva (Castellón); Aesón (Valencia); Leal (Granada); Navarro (Sabadell); Marquines y Caballero (Coruña); Videgain (Sociedad); Díez y Goyin (Oviedo); Botella (Madrid); Raimundo (Sevilla); Escolá (Barcelona).
<b>CON 23 GOLES</b> Martín (Barcelona).	<b>CON 3 GOLES</b> Pizá (Castellón); Doménech (Aviación); Olivás, Espada, Arnau y Martínez Catalá (Español); Aparicio (Granada); Alonso (Aisúa (Madrid); Unamuno (Sociedad); Chas (Oviedo); (Coruña).
<b>CON 20 GOLES</b> Barinaga (Madrid).	<b>CON 2 GOLES</b> Sergio (Castellón); Fozo, Rusga y Fuentes (Celta); Barrios, López, Mateo y Campuzano (Sevilla); Lizasoain y Terán (Sociedad); Chacho (Coruña); Gaiña y Eices (Bilbao); Arriaga, Bémar y Coronado (Oviedo); Emilin (Oviedo); Elzo y Lecue (Valencia); Balmanya, Betancourt y Botella (Barcelona); Amestoy (Madrid).
<b>CON 18 GOLES</b> Del Pino (Sabadell).	<b>CON UN GOL</b> 43 jugadores. EN SU PROPIA META Once jugadores. Total de tantos marcados en esta jornada: 684. Total de tantos marcados en esta jornada: 36.
<b>CON 16 GOLES</b> Campos (Aviación); Arza (Sevilla).	
<b>CON 14 GOLES</b> Basilio (Castellón); Antón (Oviedo); Taltavull (Aviación); Gorostiza (Valencia).	
<b>CON 13 GOLES</b> Herrera (Oviedo).	
<b>CON 12 GOLES</b> Epi (Valencia); Zarra (Bilbao).	
<b>CON 11 GOLES</b> César (Barcelona); Juncosa (Español).	
<b>CON 10 GOLES</b> Paquirri (Coruña); Terán I (Sociedad); Marín (Granada); Escudero (Bilbao).	
<b>CON 8 GOLES</b> Adrover (Aviación); Jorge (Español); Salfont (Granada).	
<b>CON 8 GOLES</b> Arnau y Díaz (Castellón); Vázquez (Aviación); Pruden (Madrid); Hincón (Sevilla).	
<b>CON 7 GOLES</b> Trompi (Granada); Ara, Pallás y González I (Sabadell); Campanal (Sevilla); Duque (Bilbao).	
<b>CON 6 GOLES</b> Nicola (Granada); Pérez II (Sociedad); Iriondo y Panizo (Bilbao); Roig y Pahiño (Celta); Valle (Barcelona); Arencibia (Aviación).	

VINARO LIBERAC... en es... la Liberad... por las tr... la histor... reacer a... pida dig... infam... Las com... ron— volt... rememora... es marca... era llen... madas. Y... do fiesta y... las colgad... era patrio... A la d... sa la Arch... te Deun... Cura Arc... lencia de... rarquias... melina... le de Juve... Termina... es dedico... camarada... nna depe... laurel al p... para sus... de F. R. T... or, conde... tel y la bar... fiores del... fimo Ne... sión se di... explanad... está encl... pito que... Se leyó el... aquel 15 d... dio lectur... goció con... banda M... Himnos N... trecla y... ud... Y... la Banda... cogida m... EVO Este ha... oficial de... los años... la fecha... Es el... Seis años... gado de... saltos, de... de anhe... llados c... que se di... al único q... pano pod... la España... dilo Fran... Dejemos... tancia hie... gesta. Es... significó la... Viaroz de... lumnas de... vamos a... cosa meno... sencilla y... mos, hui... quien se d... pús de a... voluntad... del Reconq... dida Españ... examen de... españoles... cuanto de... de lo que... de perder... que era g... dad que e... es verdad... los lo ún... ecece—... llamos al... carrota?... Así es... noemos... lo que en... los aligdos... ncia pro... nos darlo... mequino... lidiera el... esas, est... enciamien... los años... Casi ayer... erido en... e la san... zanos! C... nos olida... esas que... darse ja... se nos i... sacrificio... mos, am... ojas (ver... fango... leca h... Así es... me. Y... al... [Q... rupa...

# "Mediterráneo" UNIDAD Y REALISMO en la provincia

**VINAROS. — FIESTA DE LA LIBERACION.** — Se ha celebrado en este sexto aniversario de la Liberación de nuestra Ciudad por las tropas del Caudillo, el día histórico que fue como un resaca a la vida cristiana, a la vida digna y exenta de peligros.

Las compañías — las que quedaban — voltearon jubilosas en un momento la buena nueva. Sonaron marchales de música marcial. Llenaron las calles casi dormidas y había en éstas el gozo de fiesta y de fiesta histórica, de las colgaduras y de las banderas patrias rizándose al viento.

A las diez y media se celebró la Arrepentida solemne misa y el Sr. D. Demun, oficiando el Rdo. Sr. D. Arcepreste y con la asistencia de las Autoridades y Jueces locales; Sección Fección, formaciones del Frente de Juventudes.

Terminado el acto religioso, se dedicó a nuestros Caídos; y en la tarde la Sección Femenina depositaron una corona de laurel al pie de la Cruz que ampara sus nombres; el Jefe Local de P. E. T. lanzó los gritos de guerra, contestados con el ¡Presente! y la banda de cornetas y tambores del F. de J. interpretó el Himno Nacional. A continuación se dirigieron todos a la explanada junto al mar, donde se enclavó el sencillo monumento que conmemora la fecha que leyó el parte de guerra del día 15 de abril; el Jefe Local de la lectura a unas cuartillas de texto contenido patriótico y la Banda Municipal interpretó los Himnos Nacionales. Desfiló con alegría nuestra juventud. Y en la Plaza Parroquial la Banda dió un concierto de música española.

## UNIDAD Y REALISMO

(Viene de la cuarta.)

Sin unidad, sin exigencia formal y espiritual, la política puede caer en marxismo materialista; sin realismo, sin dotación y contenido de realidades e intereses, la política puede caer en vacuidad, en verbalismo engolado, en liberalismos de teoría pura, en cuya región la libertad, la igualdad y la fraternidad son apenas "flautas vocis".

"La espiritualidad de una política — dice en su artículo "Objetividad y realismo" — no consiste en remontarse a las nubes de la vaguedad, sino en cumplir un orden entero de la vida, bajo el influjo de altos y nobles fines".

Sin duda, los editoriales de Agustín del Río en "El Español" seguirán postulando para la política falangista esa misión de configurar vitalmente nuestras apetencias históricas, de transmutar en "figura viva" nuestra ilusión, nuestra imagen optativa de destino hispánico en lo universal.

¡Pero hay que serlo! Dios hará que sintamos de nuevo aquella emoción y aquel entusiasmo, para laborar por España y honrar al Caudillo; para no avergonzarnos del ejemplo que nos da esta juventud entusiasta que llena los ambientes de gozo y promesas.

¡Arriba España!

CORRESPONSAL.

## VIDA DEPORTIVA

### El Castellón jugará mañana en Mestalla la final regional de Aficionados

(Viene de la quinta.)

El partido comenzará a las seis de la tarde y en caso de empate se jugará una prórroga de media hora.

Esperamos que el Castellón se verá acompañado y alentado por numerosos aficionados.

En la segunda parte, los coruñeses actúan con mucho ánimo.

Paquirri pasa a Viso, quien de gran tiro, marca el segundo tanto, a poco de reanudarse el encuentro.

A los nueve minutos, Lezama envía un centro, y Viso remata el tercer gol.

A los doce, hay una bonita combinación coruñesa, con remate de Viso, que va a las manos del portero mallorquín, pero Paquirri le arrebató la pelota, y marca el cuarto de la tarde.

El dominio coruñés se hizo absoluto, mostrándose agotados los isleños, y de esta forma, se llegó al final.

Destacó la defensa, el medio-centro y el ala izquierda coruñeses, y por el Constantia, la labor del medio-centro Corro, y la defensa, a ratos.

El partido comenzará a las seis de la tarde y en caso de empate se jugará una prórroga de media hora.

Esperamos que el Castellón se verá acompañado y alentado por numerosos aficionados.

En la segunda parte, los coruñeses actúan con mucho ánimo.

Paquirri pasa a Viso, quien de gran tiro, marca el segundo tanto, a poco de reanudarse el encuentro.

A los nueve minutos, Lezama envía un centro, y Viso remata el tercer gol.

A los doce, hay una bonita combinación coruñesa, con remate de Viso, que va a las manos del portero mallorquín, pero Paquirri le arrebató la pelota, y marca el cuarto de la tarde.

El dominio coruñés se hizo absoluto, mostrándose agotados los isleños, y de esta forma, se llegó al final.

Destacó la defensa, el medio-centro y el ala izquierda coruñeses, y por el Constantia, la labor del medio-centro Corro, y la defensa, a ratos.

El dominio coruñés se hizo absoluto, mostrándose agotados los isleños, y de esta forma, se llegó al final.

Destacó la defensa, el medio-centro y el ala izquierda coruñeses, y por el Constantia, la labor del medio-centro Corro, y la defensa, a ratos.

### Rotunda y fácil fué la victoria del Coruña

(Viene de la quinta.)

El dominio coruñés se hizo absoluto, mostrándose agotados los isleños, y de esta forma, se llegó al final.

Destacó la defensa, el medio-centro y el ala izquierda coruñeses, y por el Constantia, la labor del medio-centro Corro, y la defensa, a ratos.

### 5.000 plazas Magisterio

Preparación por correspondencia. CULTURANIA. Princesa 68. MADRID.

### Partido homenaje al jugador Alfonso, en Murcia

Murcia. — Con motivo del homenaje al jugador Alfonso, en el campo de la Condomina una selección de equipos de Primera División y el Murcia, reforzado en algunos de sus puestos.

Al saltar los equipos al terreno de juego, salió el jugador Alfonso, acompañado de los directivos del Murcia, siendo acogido con una gran ovación.

El Murcia le hizo entrega de una placa de plata con el nombramiento de delantero-centro de honor. Recibió también regalos del A. de Bilbao, del C. de Caravaca y de sus compañeros de equipo. Al retirarse del terreno de juego, fué despedido igualmente con una gran ovación.

A continuación formaron los

J. R. ALONSO, DESDE PARIS

# OTRA VEZ LA INVASION

París. — He asistido hace días a un simulacro realizado frente al Atlántico por soldados alemanes y me corresponde ahora otro período de esta inabarcable guerra de nervios, que fatiga sin tregua y que, según algunos de los protagonistas, no ha comenzado, pero Francia está en guerra como si las divisiones de americanos, ingleses y neozelandeses estuviesen en Brest, o caminando por el camino de París cantando "Hogar, querido hogar..."

Si Francia está en guerra, bajo las bombas, soportando estóicamente el ataque diario de la aviación americana y británica. Asistimos a una destrucción silenciosa y metódica de los centros ferroviarios de Francia y muy pronto — así nos lo ha declarado un ministro — la situación económica en las ciudades será tal que acaso presenciemos algunos intentos de manifestación popular. París, literalmente, no come. Hace muy pocos días que los obreros de Marsella tuvieron que declararse... digamos descontentos, porque su sueldo no les permitía adquirir las cosas más indispensables para la vida. Aquí, en París, con cincuenta gramos de grasa y 250 de carne por mes, la situación es casi idéntica. Se lucha contra el mercado negro, pero no se aumenta en un gramo las raciones del oficial. Hasta los niños comienzan a sentir las restricciones. No se ha rebajado, poco hace, la exigua ración de leche que se entregaba a los recién nacidos. Si la invasión se retrasa, la guerra está literalmente dentro de casa. La acción policíaca de Darmand llegó justo a tiempo para evitar que toda Francia fuese un "amaguis" donde, en un auténtica guerra civil, los franceses se asesinasen sin tregua ni compasión.

París. — He asistido hace días a un simulacro realizado frente al Atlántico por soldados alemanes y me corresponde ahora otro período de esta inabarcable guerra de nervios, que fatiga sin tregua y que, según algunos de los protagonistas, no ha comenzado, pero Francia está en guerra como si las divisiones de americanos, ingleses y neozelandeses estuviesen en Brest, o caminando por el camino de París cantando "Hogar, querido hogar..."

Si Francia está en guerra, bajo las bombas, soportando estóicamente el ataque diario de la aviación americana y británica. Asistimos a una destrucción silenciosa y metódica de los centros ferroviarios de Francia y muy pronto — así nos lo ha declarado un ministro — la situación económica en las ciudades será tal que acaso presenciemos algunos intentos de manifestación popular. París, literalmente, no come. Hace muy pocos días que los obreros de Marsella tuvieron que declararse... digamos descontentos, porque su sueldo no les permitía adquirir las cosas más indispensables para la vida. Aquí, en París, con cincuenta gramos de grasa y 250 de carne por mes, la situación es casi idéntica. Se lucha contra el mercado negro, pero no se aumenta en un gramo las raciones del oficial. Hasta los niños comienzan a sentir las restricciones. No se ha rebajado, poco hace, la exigua ración de leche que se entregaba a los recién nacidos. Si la invasión se retrasa, la guerra está literalmente dentro de casa. La acción policíaca de Darmand llegó justo a tiempo para evitar que toda Francia fuese un "amaguis" donde, en un auténtica guerra civil, los franceses se asesinasen sin tregua ni compasión.

escuchar el aullido de las sirenas, y esperar, pero esperar, ¿el qué?

Porque la invasión no llega jamás, y sin embargo está en presente. Si un solo soldado inglés lucha en Francia y el país está en permanente estado de alerta, pendiente siempre de la menor amenaza, de los movimientos de un enemigo que no ha necesitado abandonar su isla para tener en estado de sitio todo un inmenso frente en el que se acumulan divisiones móviles, fuerzas formidables, que empleadas en otros frentes, harían doblar la rodilla, en dos meses al ejército soviético. La aviación machaca diariamente las ciudades de ambos bandos beligerantes, como si ingleses y alemanes se hubiesen propuesto deshacer

los centros de civilización Europea, mientras que un ejército enemigo — de Inglaterra — también pone pie en Rumania y amenaza el centro del Continente.

Francia, cogida en la poderosa tenaza de esta contienda, paga bien a su pesar los vidrios rotos de la pelota. Los alemanes ocupan su suelo y las democracias aplastan sus ciudades. Por vez primera en la historia, un armisticio durará cuatro años. Largo calvario que Francia sufre con pena, ya jadeante bajo el peso terrible de su carga. Si la guerra dura, los bolcheviques tendrían muy poco que destruir si un día llegasen más acá del Rin.

Si Francia está deshecha, la política de Vichy no ha servido ni para garantizar la posición de no beligerancia, ni para afirmar la unión interior, ni para evitar la guerra civil, enconada entre Metrópoli y colonias.

La invasión sería terrible, trágica. Pero la espera es más trágica aún. Hoy existe sobre esto suelto un nuevo atentismo suicida: El de la invasión.

Suscríbase a **Mediterráneo**

## Declaraciones del Almirante norteamericano Nimitz

Washington, 17. — «Los japoneses se habrán dado cuenta ya de que nuestros métodos de hacer la guerra, no son, precisamente, ortodoxos, ha declarado en un discurso pronunciado aquí el comandante jefe de la flota norteamericana, almirante King. «Pronto dispondremos de un número suficiente de aviones, barcos y material para poder asestar al enemigo un golpe aplastante en cuanto encontremos su punto débil — añadió. — Si no se han librado todavía grandes batallas, es porque nos falta la colaboración nipona. Creo que en los próximos meses, castigaremos aún más al enemigo en sus bases de aprovisionamiento.» Etc.

Washington, 17. — «Los japoneses se habrán dado cuenta ya de que nuestros métodos de hacer la guerra, no son, precisamente, ortodoxos, ha declarado en un discurso pronunciado aquí el comandante jefe de la flota norteamericana, almirante King. «Pronto dispondremos de un número suficiente de aviones, barcos y material para poder asestar al enemigo un golpe aplastante en cuanto encontremos su punto débil — añadió. — Si no se han librado todavía grandes batallas, es porque nos falta la colaboración nipona. Creo que en los próximos meses, castigaremos aún más al enemigo en sus bases de aprovisionamiento.» Etc.

### MAS DECLARACIONES DE KING

### Washington, 17. — Desde el

## CRONICA DE BERLIN

(Viene de la octava.)

americanos o no lo sean. En todo caso éstos le favorecen por omisión, y en estos es posible que ante el poderío de los rusos la duda nazca.

Para Alemania hay razones — por más que sean bien débiles — para pensar que Stalin ya no es más que un burgués pacífico capaz de respetar la religión, dar libertad a las repúblicas de la UR. S. S., conversar apaciblemente con Roosevelt y Churchill, etc., etc., también las hay para imaginar que el hombre que ha luchado toda su vida para implantar la revolución mundial comunista no va a desaprovecharla si una vez en la vida se le presenta la ocasión.

Pero en definitiva aquí todo esto o no son más que puerilidades porque la cosa está clara para Alemania: Si el ejército ruso venciera al germano no se salvaría Europa del desastre comunista. El "Voelischer Beobachter" de ayer da una muestra de lo que este desastre comunista sería en Europa. Hace el periódico el relato de algunas acciones de los rusos al reconquistar las ciudades del Este y señala cómo en una de ellas unos religiosos fueron muertos pataleados por la soldadesca...

Lo cual no quiere decir que haya desánimo en Alemania por los avances comunistas. Si éstos vencieran vendría el caos y por eso mismo la defensa alemana será más energética, más entusiasta, más inquebrantable.

Washington, 17. — «Los japoneses se habrán dado cuenta ya de que nuestros métodos de hacer la guerra, no son, precisamente, ortodoxos, ha declarado en un discurso pronunciado aquí el comandante jefe de la flota norteamericana, almirante King. «Pronto dispondremos de un número suficiente de aviones, barcos y material para poder asestar al enemigo un golpe aplastante en cuanto encontremos su punto débil — añadió. — Si no se han librado todavía grandes batallas, es porque nos falta la colaboración nipona. Creo que en los próximos meses, castigaremos aún más al enemigo en sus bases de aprovisionamiento.» Etc.

### MAS DECLARACIONES DE KING

### Washington, 17. — Desde el

## CRONICA DE BERLIN

(Viene de la octava.)

americanos o no lo sean. En todo caso éstos le favorecen por omisión, y en estos es posible que ante el poderío de los rusos la duda nazca.

Para Alemania hay razones — por más que sean bien débiles — para pensar que Stalin ya no es más que un burgués pacífico capaz de respetar la religión, dar libertad a las repúblicas de la UR. S. S., conversar apaciblemente con Roosevelt y Churchill, etc., etc., también las hay para imaginar que el hombre que ha luchado toda su vida para implantar la revolución mundial comunista no va a desaprovecharla si una vez en la vida se le presenta la ocasión.

Pero en definitiva aquí todo esto o no son más que puerilidades porque la cosa está clara para Alemania: Si el ejército ruso venciera al germano no se salvaría Europa del desastre comunista. El "Voelischer Beobachter" de ayer da una muestra de lo que este desastre comunista sería en Europa. Hace el periódico el relato de algunas acciones de los rusos al reconquistar las ciudades del Este y señala cómo en una de ellas unos religiosos fueron muertos pataleados por la soldadesca...

Lo cual no quiere decir que haya desánimo en Alemania por los avances comunistas. Si éstos vencieran vendría el caos y por eso mismo la defensa alemana será más energética, más entusiasta, más inquebrantable.

## ATAQUES AEROS CONTRA BELGRADO Y SOFIA

Berlin, 17. — En la mañana de hoy aviones norteamericanos han atacado Sofía y Belgrado aprovechando un cielo intensamente nuboso.

Las fuerzas búlgaras y alemanas de la defensa antiaérea abrieron fuego contra los aviones asaltantes, señalándose la destrucción de varios bombarderos, aunque se desconocen las cifras exactas de los resultados. — Etc.

## ATAQUES NORTEAMERICANOS CONTRA LA ZONA DEL PASO DE CALAIS

Londres, 17. — Un comunicado norteamericano anuncia que aviones "Liberator", escoltados por "Tunderbold", han atacado los objetivos en la zona del Paso de Calais, en la tarde de hoy sin encontrar resistencia por parte de los cazas alemanes.

El mal tiempo favoreció las operaciones y todos los aparatos regresaron a sus bases. — Etc.

## LA HAZAÑA DEL VALENCIA

Este ha sido el recuerdo oficial dedicado, como todos los años, a la trascendencia de la fecha.

En el sexto aniversario. Seis años desde un día plagado de miserias, de sobresaltos, de horrores; colmado de anhelos y esperanzas, callados clamores de angustia que se dirigían a lo único y a lo único que en el suelo hispano podía dar salvación: a la España verdadera, al Caudillo Franco.

Dejemos aparte la importancia histórico-militar de la gesta. Es bien sabido lo que significó la llegada al mar en Vinaros de las heroicas compañías de Franco. No; no vamos a eso. Vamos a otra cosa menos complicada, más sencilla y sin alharacas. Vamos, humildemente, como quien se debe por entero, despojado de Dios, al genio, a la voluntad, al heroísmo tenaz del Reconquistador de la perla España, a hacer sincero ruego de concidencia como españoles: pensemos en la cantidad de lo que perdimos; lo que estábamos a punto de perder... ¿No es verdad que era grande? ¿No es verdad que era inmenso? Y ¿no es verdad que era para tanto lo único que nos nos perdimos — la vida — lo que le quedamos al borde de la banconeta?

Así es, en efecto; lo reconocemos. Reconocemos con todo que en aquellos momentos algunos de nuestra existencia prometíamos, jurábamos darlo todo, como pago al salvador nuestro: fuerza, esfuerzos, lealtad, rendimiento, ¡todo! Hace seis años no más. Casi ayer, casi ayer, y nos hemos condecorado en viles mercaderes de la sangre de nuestros hermanos. ¡Casi ayer y nos hemos olvidado de aquellas promesas que no hablaban de olvidarse jamás! ¡Casi ayer!... ¿no fue la lealtad y los esfuerzos y todo lo que juntos, revoloteando como juncos verdes todavía, entre el fango, entre tanto pecado de leza hombría de leza Patria?

Así es. Mirémosnos interiormente. No somos mercederos. No nos queremos de vivir en el mundo. ¡Qué bueno Dios al guardar tan gran Caudillo, tan

## Evocación...

Este ha sido el recuerdo oficial dedicado, como todos los años, a la trascendencia de la fecha.

En el sexto aniversario. Seis años desde un día plagado de miserias, de sobresaltos, de horrores; colmado de anhelos y esperanzas, callados clamores de angustia que se dirigían a lo único y a lo único que en el suelo hispano podía dar salvación: a la España verdadera, al Caudillo Franco.

Dejemos aparte la importancia histórico-militar de la gesta. Es bien sabido lo que significó la llegada al mar en Vinaros de las heroicas compañías de Franco. No; no vamos a eso. Vamos a otra cosa menos complicada, más sencilla y sin alharacas. Vamos, humildemente, como quien se debe por entero, despojado de Dios, al genio, a la voluntad, al heroísmo tenaz del Reconquistador de la perla España, a hacer sincero ruego de concidencia como españoles: pensemos en la cantidad de lo que perdimos; lo que estábamos a punto de perder... ¿No es verdad que era grande? ¿No es verdad que era inmenso? Y ¿no es verdad que era para tanto lo único que nos nos perdimos — la vida — lo que le quedamos al borde de la banconeta?

Así es, en efecto; lo reconocemos. Reconocemos con todo que en aquellos momentos algunos de nuestra existencia prometíamos, jurábamos darlo todo, como pago al salvador nuestro: fuerza, esfuerzos, lealtad, rendimiento, ¡todo! Hace seis años no más. Casi ayer, casi ayer, y nos hemos condecorado en viles mercaderes de la sangre de nuestros hermanos. ¡Casi ayer y nos hemos olvidado de aquellas promesas que no hablaban de olvidarse jamás! ¡Casi ayer!... ¿no fue la lealtad y los esfuerzos y todo lo que juntos, revoloteando como juncos verdes todavía, entre el fango, entre tanto pecado de leza hombría de leza Patria?

Así es. Mirémosnos interiormente. No somos mercederos. No nos queremos de vivir en el mundo. ¡Qué bueno Dios al guardar tan gran Caudillo, tan

## LA LIGA

## JORNADA

Asensi (Valencia); Navarrete y Cárdenas (Soria); Raimundo (Barcelona).

Domingo (España); Alonso y Campuzano (Sociedad); Viso (España).

Foro, Muletta; Eguita; Campos y Terán II (Coruña); Perón (Madrid); Girona; Valenciano; Segura; Hoy (Avila).

Meta

## LES

Asensi (Valencia); Navarrete y Cárdenas (Soria); Raimundo (Barcelona).

Domingo (España); Alonso y Campuzano (Sociedad); Viso (España).

Foro, Muletta; Eguita; Campos y Terán II (Coruña); Perón (Madrid); Girona; Valenciano; Segura; Hoy (Avila).

Meta

## LES

Asensi (Valencia); Navarrete y Cárdenas (Soria); Raimundo (Barcelona).

Domingo (España); Alonso y Campuzano (Sociedad); Viso (España).

Foro, Muletta; Eguita; Campos y Terán II (Coruña); Perón (Madrid); Girona; Valenciano; Segura; Hoy (Avila).

Meta

## LES

Asensi (Valencia); Navarrete y Cárdenas (Soria); Raimundo (Barcelona).

Domingo (España); Alonso y Campuzano (Sociedad); Viso (España).

Foro, Muletta; Eguita; Campos y Terán II (Coruña); Perón (Madrid); Girona; Valenciano; Segura; Hoy (Avila).

Meta

## LES

Asensi (Valencia); Navarrete y Cárdenas (Soria); Raimundo (Barcelona).

Domingo (España); Alonso y Campuzano (Sociedad); Viso (España).

Foro, Muletta; Eguita; Campos y Terán II (Coruña); Perón (Madrid); Girona; Valenciano; Segura; Hoy (Avila).

Meta

## LES

Asensi (Valencia); Navarrete y Cárdenas (Soria); Raimundo (Barcelona).

Domingo (España); Alonso y Campuzano (Sociedad); Viso (España).

Foro, Muletta; Eguita; Campos y Terán II (Coruña); Perón (Madrid); Girona; Valenciano; Segura; Hoy (Avila).

Meta

## LES

Asensi (Valencia); Navarrete y Cárdenas (Soria); Raimundo (Barcelona).

Domingo (España); Alonso y Campuzano (Sociedad); Viso (España).

Foro, Muletta; Eguita; Campos y Terán II (Coruña); Perón (Madrid); Girona; Valenciano; Segura; Hoy (Avila).

Meta

# LA BATALLA DEL ESTE

Por JOSE DIAZ DE VILLEGAS

La batalla en el Este no señala, en su desarrollo activo, ninguna novedad trascendental. La penetración soviética en Crimea confirma nuestra convicción de que los germano-romanos se repliegan hacia Sebastopol, decididos, eso sí, a causar en su retirada el máximo daño al enemigo. Y a decir verdad parecen, en efecto, conseguirlo. Queda siempre la batalla en el frente meridional ruso. Los pilares de la línea defensiva, Kowel, Brody, estribaciones carpáticas e Yasi, siguen firmes y resistiendo. De los comunicados que incluso las lluvias y sobre todo el deshielo, han aumentado notablemente el caudal y la corriente del Dniéster inferior, lo que facilita a la defensa su acción. La realidad es que desde hace algunos días la ofensiva soviética parece contenida en sus líneas generales, salvo en la península de Crimea a la que aludimos antes. Arriba, en el sector de Narva, los alemanes han tenido un contraataque exitoso notable. Dos mil ochocientos "bunquers" y fortines acaban de perder aquí los rusos, además de 5.000 hombres, varios cientos de prisioneros y material en cierta cuantía.

### EL ATAQUE RUSO SE HACE MAS LENTO

Es indudable para el que escribe que los mandos soviéticos continuarán en días sucesivos sus empeños ofensivos. Pero el ritmo del ataque ruso ha cambiado aquí para tornarse ahora mucho más lento. ¿Ha dado de sí ya la acción estratégica moscovita algo lo posible por el momento? ¿Esperaban este instante los bolcheviques para lanzar sus llamadas de demanda urgente a sus aliados? He aquí la cuestión. Ciertos informadores extranjeros parecen apuntar que los acontecimientos esperados, esto es el desembarco aliado en el Continente, está a punto de producirse. Moscú reclama siempre a Londres y a Washington el cumplimiento de su compromiso. En el Kremlin no satisfacen plenamente los resultados de la ofensiva aérea anglo-americana contra el Continente. El comunismo es prosaico y práctico y quiere mejor que experimentos sobre la doctrina deuhelista, el salto al Continente lisa y llanamente y el establecimiento de verdad de un segundo frente.

Peligrosa decisión sin duda. Molotov mismo en cierta ocasión proclamó claros los designios de la U. R. S. S. "Entre nuestro país y el resto del mundo solo puede existir el estado de una larga, tenaz e inexorable guerra a vida o muerte. Esta guerra —añadía— exigirá extraordinaria perseverancia, disciplina, frialdad, resistencia y unanimidad en todas las voluntades. La simultánea y paralela coexistencia de nuestro estado soviético y el resto del mundo es absolutamente imposible a la larga". He aquí lo que nadie debe desconocer. Sin embargo con esta duplicidad de embargo con esta duplicidad Moscú, es ahora la U. R. S. S. la que apremia a sus aliados para que ayuden. Si la victoria culminara la acción de la causa común, entonces los designios de esta política soviética la advertirán claro los que aún no la vislumbran y la apoyan. Grave cosa sin duda.

### RUSIA BUSCA EL CAMINO DE LOS ESTRECHOS

Fuera de la batalla en el Este, será menester señalar hoy los intensos bombardeos sufridos en los Balcanes por ciertos nudos de comunicaciones. Las ambiciones rusas sobre este teatro de operaciones son viejas ya. La política comunista no ha cambia-

do a este respecto la de los zares. Stalin busca el camino rumano, el ventanal del Danubio, entre los Carpátos y el Negro, para alcanzar a Bulgaria en donde espera tener apoyo. Desde allí lo demás sería dado por añadidura. Pero los Balcanes son los Estrechos, y Turquía y el Mediterráneo en definitiva. He aquí por qué la cuestión se complica tanto políticamente. Ahora mismo medita ahora la respuesta a las notas aliadas que parecen exigentes. Londres, más aún que Washington, piensa en el Mediterráneo oriental sobre todo. ¿Será menester adelantarse, lanzándose al vacío de un salto en los Balcanes? ¿Qué hacer? Debe de ser la pregunta angustiada del Foreign Office. Ahora será menester que mediten mucho los aliados occidentales. La política de Londres, allí es la de siempre, culminada en aquella otra campaña de Crimea de mediados de siglo pasado; la representada por la actitud británica en el Congreso de Berlín que parecía cifrarse a los eternos principios de la política británica en el Mediterráneo. ¿Deberá ahora rectificarse?

Las cosas, lector amigo, aparecen más complicadas aún ante el análisis político, que frente al mero examen militar. Decididamente esta guerra es muy compleja, he aquí por qué las novedades más extrañas podrán sobrevenir siempre.

### DELGADO OLIVARES, DESDE BERLIN

## RAEDER, GRAN TRANSFORMADOR DE LA FLOTA ALEMANA

Berlin, 17. — En el día de hoy se cumplen cincuenta años que pertenece a la marina alemana el Almirante Raeder. Toda una vida. En el año 1884 ingresó como cadete en la Marina del Emperador. Las dos guerras mundiales, en las que tanta importancia ha tenido el mar por ser Inglaterra potencia marítima, las ha servido Raeder como marino, la actual desde el Mando Supremo. Torpitz fue el fundador de la Marina alemana, a Raeder se le considera como el renovador de ella, el es, en rigor, el creador del arma submarina principal arma marítima del Reich alemán.

Des momentos culminantes se pueden destacar en la vida de Erich Raeder, el primero siendo Capitán de corbeta en la batalla del Skagerrak, al lado del Almirante Hipper en el puente del "Luetzow" barco almirante, y el segundo, aquel de la ocupación de Noruega en el año cuarenta. El triunfo obtenido entonces ante la superioridad abrumadora de las flotas británica-francesa fue posible tan solo por esa gran

# Mediterráneo

DIARIO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.S.

Redacción, Administración y Talleres: Caballeros, 11 — Apartado 18

## Alemania tiene unos efectivos totales de más de siete millones de soldados

### Sigue estimando que el Ejército rojo es una amenaza más grave que la POSIBILIDAD DE UNA INVASION

#### INFORME DE UN REDACTOR DE LA AGENCIA REUTER SOBRE LA FUERZA MILITAR GERMANA

Londres, 17. — Un redactor de la agencia Reuter publica el siguiente resumen sobre fuerzas militares:

### Los mineros de Jaén al Ministro de Trabajo

Jaén, 17. — Una medalla de oro del Trabajo va a ser ofrecida al Ministro del ramo, camarada Girón, por los mineros de la zona de Linares y La Carolina, como premio por su labor en el Ministerio. — Cifra.

"Después de cinco años de guerra Alemania tiene todavía cinco millones y medio de soldados de primera línea y unos efectivos totales de 7.334.000, según los últimos informes en poder de los aliados.

#### LAS FUERZAS OFENSIVAS ALEMANAS HAN AUMENTADO DESDE EL PASADO OCTUBRE

Las fuerzas ofensivas alemanas de primera línea son actualmente superiores en dos millones y medio a las calculadas aquí en el pasado octubre pero más de la mitad de estas tropas

se encuentran en el frente oriental.

Menos del diez por ciento de las tropas alemanas de combate se hallan repartidas, con poca densidad, en las costas llamadas de invasión en unos tres mil kilómetros de longitud, desde Dinamarca al golfo de Gascuña.

En una zona defensiva de 50 kilómetros de profundidad a lo largo de las costas de Francia occidental, Bélgica, Holanda y Dinamarca, los alemanes disponen de 530 a 790.000 hombres y movilizaron 129 batallones de la guardia metropolitana constituidos principalmente por franceses, belgas, holandeses y daneses.

En Noruega los alemanes tienen 15 divisiones; en Polonia, 9; en Alemania misma, 5; en los Balcanes, 16; y en Italia, 22. Sus reservas oscilan entre 670.000 y 1.011.000 hombres.

Los informes recibidos indican que Alemania sigue considerando que el ejército rojo constituye una amenaza más grave que la posibilidad de una invasión. — Efe.

### Turquía prepara su respuesta a la nota de los aliados sobre comercio con Alemania

Estambul, 17. — La nota respuesta del Gobierno turco enviada por los angloamericanos, concerniente a los cambios de mercancías turcas con Alemania, es actualmente objeto de deliberaciones.

En los medios políticos se estima que en la asamblea diaria que el partido popular celebrará mañana, se tratará esta cuestión. Se espera que seguidamente será cursada la turca de contestación.

Los periódicos de Estambul publican informaciones de que, según las cuales ha sucedido una impresión favorable de las declaraciones del Ministro de Asuntos Exteriores Mustafa Jemal a los periodistas angloamericanos respecto a las relaciones entre Turquía y los países aliados.

El diario "Nakit" declara que el mantenimiento de relaciones comerciales con Alemania es el factor de interés para sostener el equilibrio económico de Turquía; una medida al mapa — hasta para demostrar esta afirmación. Además, Alemania es el cliente más nativo de la nación turca ya antes de la guerra compraba el 70 por ciento de los productos nacionales de exportación.

Termina diciendo que, en la actualidad, Alemania suministra a Turquía productos de gran importancia para la economía del país. — Efe.

### "España y Portugal tienen una estrecha amistad en estas horas difíciles del mundo"

Sevilla, 17. — En el consistorio de Portugal se ha inaugurado con gran brillantez una exposición de artesanía del país lusitano. Asistieron al acto el secretario Nacional de Propaganda de Portugal, don António Ferro, y otras personalidades portuguesas y las autoridades sevillanas.

Los visitantes eligieron los objetos que forman la exposición y entre los que se hallan pertenecientes a todas las regiones portuguesas.

El Sr. Ferro pronunció unas palabras para explicar la significación del acto y dijo que Portugal y España tienen una estrecha amistad en estas horas difíciles del mundo. — Cifra.

### Ataques locales aliados en la cabeza de puente de Anzio

#### Intensa actividad de la artillería alemana

Gran Cuartel General del Fuhrer, 16. — El Alto Mando de las Fuerzas Armadas alemanas, comunica:

"En la cabeza de puente de Nettuno han sido rechazados los ataques locales del enemigo. Actividad de reconocimiento y de choque en el frente meridional." — Efe.

#### COMUNICADO ALIADO

Cuartel General avanzado de las fuerzas aliadas en el Mediterráneo, 17. — El comunicado del día de hoy, lunes, dice: "Tierra: En el curso de patrullas ofensivas realizadas en todos los frentes, se efectuaron

profundas penetraciones en territorio enemigo; en un punto fué volado un depósito de munición, y en otro destruido un nido de ametralladoras y artilugios sus defensores." — Efe.

#### ACTIVIDAD DE LA ARTILLERIA ALEMANA

Berlin, 17. — La Oficina Internacional de Información dice:

"En la cabeza de puente de Nettuno la artillería pesada y de largo alcance alemana ha bombardeado durante más de dos horas los depósitos de municiones de la región próxima al frente, en los que se han provocado grandes incendios y explosiones.

#### LOS ALIADOS HAN RESCATADO 4.000 PRISIONEROS

Londres, 17. — Desde el momento de la liberación de la cabeza de puente de Anzio hace tres meses, las fuerzas angloamericanas han destruido tanques y cañones motorizados alemanes y han capturado 4.000 prisioneros, dice el comunicado especial de la agencia de guerra. El comunicado dice que el Cuartel General avanzado de las fuerzas aliadas en el Mediterráneo. Durante el mismo período —añade— Luftwaffe ha atacado la cabeza de puente 277 veces, en el empleo 2.472 aviones, los, la D. C. A. aliados destruido 176 con toda seguridad y 117, probablemente.



El Almirante Raeder, creador de la Marina alemana.

### Presión japonesa y contrataques aliados en Imphal

#### En Tokio se afirma que la plaza está cercada

Cuartel General aliado en Ceilán, 17. — El comunicado del Cuartel General de Lord Louis Mountbatten, anuncia: "Se ha proseguido la limpieza llevada a cabo en la carretera de Kohima a Imapur, al Norte de Imphal fueron causadas cuantiosas bajas a los japoneses y conquistadas nuevas posiciones importantes.

Al NE. de Imphal se han consolidado las posiciones conquistadas la víspera y seguido las operaciones de limpieza.

En otros sectores se nota aumento en la presión japonesa." — Efe.

#### ES UN HECHO EL CERCAO DE IMPHAL

Tokio, 17. — Las tropas ni-

ponas han conquistado los picos de Kong-Bong, situados a 18 kilómetros al Oeste de Bichenpur, según se anuncia oficialmente. Estos picos dominan la carretera Imphal-Silchar y el valle del río Barak.

Los círculos militares japoneses estiman que el cerco de Imphal es ya casi un hecho. — Efe.

#### LAS POSICIONES QUE RODEAN IMPHAL, EN PODER DE LOS JAPONESES

Tokio, 17. — Las posiciones establecidas en los montes que rodean Imphal han caído en poder de las tropas japonesas, según anuncia la agencia Reuter. — Efe.

virtud guerrera que se llama audacia. El mundo contempló sorprendido la arriesgada empresa en la que los marinos germanos se adelantaron a sus enemigos impulsados por su espíritu combativo tan solo.

Raeder creó a la realidad aquella acción sorprendente pero sobre todo la había preparado previamente, no solo por el material que en pocos años pudo crear, sino principalmente por el espíritu que infundió a sus soldados.

Destacan hoy este aniversario todos los periódicos de Berlín, dando algunos de ellos amplias biografías del Almirante Inspector de la Marina del Reich, Erich Raeder.

#### ALEMANIA NO TEME EL AVANCE RUSO

La actualidad guerrera del día no registra novedades propias para el comentario o la información. Es cierto que los rusos avanzan, pero también es cierto que esto no es novedad. La avalancha soviética prosigue su camino amenazadoramente. Quiérase o no se quiera es indudable que eso en todo el mundo ha despertado o reavivado una profunda inquietud. Probablemente en todo el mundo menos en Alemania, la cosa no se extraña si se piensa que el Reich alemán hace mucho tiempo que ha tomado clara posición respecto de los proyectos de Stalin.

La inquietud ante los progresos del comunismo surge en todos aquellos que dudan ante esta pregunta importante ¿hasta dónde sería peligroso para el resto de Europa el comunismo vencedor de Alemania? Ciertamente Stalin va haciendo su camino triunfal de emperador apoyado en dos clases de personas: una los comunistas de Rusia o de otra parte, lo que claro es que apoyando y luchando por Stalin no hacen más que cumplir con su obligación y otra clase de personas en que se apoya el Soviet son los demócratas, sean también anglos. (Pasa a la séptima.)

### El Presidente de la China Nacional, restablecido

Tokio, 17. — El presidente de la China nacional, Wang-Ching-Wei, no ha abandonado aún el lecho, según anuncia el portavoz gubernamental nipón. Todavía tiene fiebre y por ello no le será posible regresar a Nankín en la fecha prevista. — Efe.

Or...  
la...  
ciu...  
— h...  
ame...  
Lib...  
au...  
Las...  
macion...  
al de...  
cuestio...  
este p...  
nuestro...  
las ele...  
por ac...  
junta...  
en esta...  
El m...  
lacione...  
malinte...  
ciones...  
Orrio...  
es prec...  
par res...  
ciones...  
tema...  
se reali...  
abral...  
para fig...  
tejas de...  
tores...  
nosotros...  
de darme...  
dad de...  
hombres...  
y en un...  
en la q...  
directa...  
En cam...  
tasar...  
oposicio...  
rios col...  
tema...  
por un...  
actitud...  
dificiles...  
lugares...  
trario...  
paso...  
deca...  
te al pa...  
o de los...  
retrotra...  
acion...  
mas...  
estructa...  
guerre...  
y pecul...  
moderna...  
Para...  
maxima...  
en los...  
exista...  
vivo y...  
cada org...  
activa...  
otera...  
pueden...  
poniente...  
unas ele...  
defectos...  
versivo...  
la partic...  
del poder...  
pasos...  
que esta...  
cion nap...  
la Falan...  
de ningu...  
de colab...  
El s...  
DEL...  
Cuan...  
entren...  
siras...  
tracion...  
grave...  
na. Que...  
ado de...  
en conti...  
alvencia...  
pone...  
dificult...  
dor...  
peligro...  
trarios...  
oponen...  
car los...  
los mac...  
socieda...  
propio...  
las gu...  
con un...  
luchó...  
lado...  
severa...